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Ötvenkilenc szótöbbség
Macdonald, a nemsokára nemesi rangra 

eme!t volt munkáspárti vezér, az angol 
nemzeti kormány miniszterelnöke bemu­
tatkozott az alsóházban. Kinos, bár erde­
je bemutatkozás lehetett.Hajdani pártja: 
a munkáspárt, melynek hátán a magasba 
emelkedett, melynek oldalán csatáit vívta 
a konzervatívok és a liberálisok ellen: 
bűvös, sőt fagyos csöndben fogadta sza­
vait és azok tapsoltak neki. akik tegnap 
mé«r halálos ellenfelei voltak.

Macdonald — mint a jelentés mondja 
— szenvtelen hangon beszélt, szavaiból 
hiányzott a hajdani néptribuni tűz, ami 
érthető is hiszen olyan ügyet védelme­
zett. ami ellen egy egész életen át min­
dig csak hadakozott.

Tragikus sors ez. Megérezni rajta a 
messzeségből is, hogy az a magas polc, 
amehre a hajdani munkásvezér emelke­
dett: az erkölcsi és fizikai bukás kezdete, 
sőt betetőzése. Macdonald tegnapi be­
széde az angol alsóházban alighanem 
hattvubeszéd volt, mert saját pártjában 
befejezte pályafutását a volt néptribun: 
ahhoz pedig, hogy öregkorára merészen 
jobbra kanyarodjon: túlságosan angol és 
talán túlságosan becsületes is a nemzeti 
kormány miniszterelnöke.

Szavain megérzik a rezignáció és ama 
emberek szomorúsága, akik tévedéseik 
hez annál több konzekvenciával ragasz­
kodnak. minél több következetlenséggel 
fordultak az eddig vallott politikai elveik 
ellen.

Xagvon lehangoló lehetett Macdonald 
bemutatkozása külsőségeiben is. A bizalmi 
kérdés felvetése után mindössze 59 fő­
nyi szótöbbséggel úszta meg a leszava­
zást. holot: az egész konzervatív párt. az 
(»tsz liberóii.tpár: és a munkáspártból 
kizárt minteev negyven képvisel i szava­
zott mellette.

Ellenben kinn az uccán ezrekre menő 
mun! ástomegek tüntettek a hajdani nv?n- 
kásvezér ellen, aki e munkástömegekkel 
szemben a rendőrséget kellett hogy 
ieénvbe vegye.

Maniu a szinajai audiencia után sem tér vissza a 
nemzeti parasztpárt élére

Ui kormánybuktató kampány­
ról tárgyaltak ma délelőtt Ko­
lozsváron a nemzeti paraszt­
párt erdélyi vezetői

Az őszi kongresszuson baloldali szellemű módosításokat esz­
közölnek a nemzeti parasztpárt programján

Cluj-Kolozsvár, szeptember o. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) A nenueti pa­
rasztpárt erdélyi és bánáti tagozatának 
elnöki tanácsa ma délelőtt értekezletre 
ült össze Kolozsváron. Az értekezleten 
Vaida volt belügyminiszter elnökölt, 
az erdélyi tagozat ideiglenes elnöke. Ezt 
a megbeszélést eredetileg Szovátán 
akarták megtartani, utóbb mégis Ko­
lozsváron hívták össze, nehogy Maniu 
szovátai tartózkodásával hozzák kap­
csolatba. Az ülésen Vaida Sándor mon 
dott hosszú expozét a politikai helyzet­
ről, majd kezdetét vette a vita, amely­
nek során felgöngyölítették a nemzeti 
parasztpárt összes aktuális kérdéseit.

Az értekezletet este nyolckor meg­
szakították és ma délelőtt folytatják. 
Megbízható helyről származó értesülé­
sünk szerint mindenekelőtt is a párt- j 
elnökség kérdését vitatták meg. miután I

Maniu Gyula nem fog többé a nemzeti 
parasztpárt élére visszatérni. Ezután 
felmerült az a kérdés, hogy inditson-e 
a nemzeti parasztpárt határozott és 
éles kormánybuktató kampányt, vagy 
sem. A pártvezetők körében az a terv 
merült fel, hogy az őszi kongresszuson 
alapvetően módosítják a nemzeti pa­
rasztpárt programját és azt baloldali 
eszmékkel töltik meg. Az agitációs jel­
szó : a mezőgazdasági tartozások prob­
lémájának, valamint a román paraszt­
ság szociális kérdésének megoldása 
volna.

Az ülésen résztvettek: Pop-Cicio Ist­
ván, Vlad Aurel, Bontescu Victor, Ka- 
tiegan Emil. Dr. Boila Romulus. Voicu 
Nitescu, Dan Sever, Bocu Sever. Mol­
dovan Valér, Dobrescu Aurel. Pop Gh., 
Crisan György, Tilea Viorel, Blaga Io­
sif és Manu lelkész.

VILÁG TÜKRE
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Építik a lyukakat

Az angol parlament elfogadta a 
kényszerrendeletekről szóló 

kormányjavaslatot
Az angol parlament első szavazása a Macdonald kormány 

8 döntő fölényét igazolja

Volt eev idő. amikor minden elsején az 
állam kivénhedt szolgái a nyugdíjasok is 
megkapták rendesen keserves garasaikat.

Aztán jött egy idő, hogy a nyugdijakat 
is elkezdték rendetlenül fizetni.

A végén másodszor is meg kellett szol­
gálni a nyugdíj garasokat. Havonta har­
mincszor kellett napszámot álljanak a 
kiöregedett állami tisztviselők és az özve­
gyek. hogy augusztusban megkapják — a 
májusi nyugdijakat.

Most már egyáltalában nem fizetnek az 
állampénztárak. Sem rendesen, sem ren­
detlenül. Sem áJldogál|Hsi napszámért,

I sem anélkül. Fizetés heívett nemzetgaz- 
I dasági elméletekkel traktálják a pénztár- 

fülke előtt ácsorgókat. Hogy van pénz, 
de nincs akreditiv. Vagy: akreditiv van, 
de pénz nincs. Páros napokon pénz nincs, 
járatlan napokon az akreditiv hiányzik. 
\ kettő egvütt soha sincsen és a nyug­
díjas minden délben pénz nélkül megy 
haza.

— Hogy lehet ez? — kérdi a nyugdíjas, 
aki évtizedeken keresztül pontosan be- 
fizette nvugdijjárulékait a nvugdijköz- 
enntha és sohasem kértek tőle .akredi- 
bvet‘‘. amikor a járulékokat levonták.

Hová lett a nénz? Találós kérdés, amin 
^nvlegesen érdemes az embernek törni a 
fejét. Mit csinált a nyugdiiközpont a Pén­
zével? Vagyis jobban mondva a nyugdíja­
sok pénzével? A hnnanokról-hónanokra 
fontosán befizetett járulékokkal? A sze­
gény nvoor^iiasok nem tudják. A beava­
ttak nődig csak seitik és gvanitiák, 
hogy a hatalmas nyugdiiköznont kölcsön- 
edfa a pénzt. Az ő pénzüket. Mintegy 600 
milliót. \7 autonóm utpénztárnak adták 
élcsön Az utpénztár pedig nem tudja 

v,s=zafizetni.
.Hogy kölcsön adták a nvugdijpenztár 

’’enzét: erre legfeljebb nyelhet egyet az 
ember. T)e miért nem fizeti vissza az ut-

London, szeptember 9. Macdonald az 
angol parlament mai ülése elé terjesz­
tette a nemzeti kormányműje a kény­
szerrendeletekről szóló javaslatát. A ja 
vaslat szerint a kormány felhatalma­
zást nyer, hogy egy szükebb bizottság 
kebelében készítse el azokat V javasla­
tokat, amelyeket a helyzet által meg­
kívánt nagyfontosságu gazdasági intéz­
kedések tárgyában terjesztenek a par­
lament elé. A parlament az idő alatt, 
míg a nemzeti kormány az éle-i marad.

csakis ezeket a rendeleteket tárgyalja 
és a szónokok számára egy órás felszó 
Mások lesznek csak megengedhetek.

A parlament a javaslatot máris el­
fogadta és pedig olyan szavazatarányai 
mely azt bizonyítja, hogy Macdonald 
kormányának helyzete a parlamentben 
rendkívül megerősödött. A javaslatot 
308 szavazattal 215 ellenében elfogad­
ta a parlament és ezzel a kényszerren- 
deletek rezsimje most már Angliában 
is elkövetkezett.

pénztár a nyugdijközpont pénzét? Mit 
csinált az utpénztár a pénzzel? Mert utat 
nem csinált. Uj utat semmiesetre sem, 
sőt a régieket sem hozta rendbe. Az or­
szágutakon egyre-másra szaporodnak a 

lyukak. Egyik lyuk a másik mellett, csupa 
lyuk az egész országút.

Csak nem lvukakat épített az autonom 
utpénztár? Lyukakat a nyugdíjasok pén­
zéből?

Sem Hllel, sem Jelzálog, 
sem Intézel

Kezdetben volt az agrárreform, mely 
szétdarabolta a nagybirtokokat es apró 
földterületket juttatott a mezőgazdáknak. 
A kis földekhez felszerelés kellett, a fel­
szereléshez pénz. Ekkor megindult a lej, 
állami protekcióval a falu felé és a pa­
raszt kapott pénzt kamatra, a mezőgazda 
sági bankoktól. Milliárd-milliardra gyűlt 
és ma Románia mezőgazdasaga leírhatat­
lan terhektől szenved. A-parasztsag nem 
fizethet, mert beköszöntött a vilaerkrizis 
és a mezőgazdasági termények ara ka­
tasztrofálisan zuhanni kezdett. Húsz szá­
zalékát kapja ma a paraszt annak a sum­

mának, amelyet még két éwtjl ezelőtt 
ugyanazért a terményért magkapott. Nem 
kell tehát csodálkozni azon, hogy a mező- 
gazdasági hitelek ma már 36—38 mil- 
liárdra rúgnak és megbénítják a hitele­
ket nyújtó bankokat, de tönkreteszik a 
hiteleket folyósító magánosokat.
_ Nem csodálkozni, hanem segíteni kell 
rajta. Nagy szavak repültek már sokszor 
a levegőben a Mezőgazdasági Jelzálog 
Hitelintézetről külföldi kölcsönökkel kap­
csolatban. De a külföldi kölcsönökből 
a mezőgazdának sem Hitel, sem Jelzálog, 
sem Intézet. Kifizették másra. Most pe­
dig itt állunk bedugult pénzforrásainkkal, 
a 38 milliárdos mezőgazdasági adósság­
gal. amely mellé a bankok szorgalmasan 
írják évről-évre a kamatokat... Várunk, 
türelmesen, mig az „uj ritmus“ talán 
maid megoldja a mezőgazdasági hitelek 
nroblémáját. Egyelőre azonban csak azt 
hallottuk, hogv a „bankok legyenek türe­
lemmel“. . . Meddig legyenek a bankok 
türelemmel?. . .

Vészes jóslatokba bocsátkozni lelkiis­
meretlenség lenne. De mégis: meddig 
várunk a mezőgazdasági hitelekkel?. . .

Nagyon sok meglepetést szerzett már 
Amerika az emberiségnek, mindazokat 
az amerikai különlegességeket és mo­
numentális arányokat azonban, ame­
lyekkel az amerikaiak eddig méltán 
feltűnést keltettek, túl fogja szárnyalni 
hamarosan az a példátlanul álló építke­
zés, amit most kezdtek meg Newyork- 
ban. A Rádió-City-ről van szó, amelyről 
már megemlékezett a világsajtó, amely­
nek minden eddigit fölülmúló monu­
mentális méretei azonban csak most; 
kezdenek igazán kibontakozni.

Már az építkezés színhelyén megin­
dult földmunkálatok is sejttetik, hogy 
milye nhatalmas építkezésről van szó. 
Nyolc gőzkotró., száz nyitott vagon és 
háromezer munkás kezdte meg a nev- 
yorki alsóvárosban a Rádió-City kijelölt 
helyén az alapozási munkálatokat. Az 
építkezés már azért is rendkívüli, 
mert a hatalmas uj városrész helyén 
számos nagy épület állt, amelyeket 
előbb le kellett bontani és el kellett tá­

volítani. Természetesen ez maga is 
rengeteg munkával és költséggel járt 
ez a nagy munka, azonban most már 
teljesen befejeződött és igy meg lehet 
kezdeni a tulajdonképpeni építkezést.

A Rádió-City nagyrészt a rádió szol­
gálatában fog állani és az első monu­
mentális otthona lesz ennek a gyorsan 
népszerűvé vált szenzációs találmány­
nak. A beépítendő terület jelentékeny 
részét a Rádió-Keith Társaság harminc 
egyemeletes palotája fogja elfoglalni, 
amely maga is látványosságnak ígérke­
zik. Ehhez a felhőkarcolóhoz azonban 
más hatalmas épületek is csatlakoznak.
A rádió palotával szoros kapcsolatban 
fog állni a Nemzetközi Zenecsarnok, 
a világ legnagyobb színháza, amelynek 
megcsodálására bizonyára a világ min­
den részéből Newyorkba fognak sereg­
leni az emberek. 6500 néző számára 
lesz hely ennek a hatalmas színháznak 
a nézőterén és hasonló arányú lesz a 
színpad és minden más épületrész is.

Mindkét épület fölé szökik a jelen­
legi 49. és 50. ucca sarkán egy hatal­
mas hatvanemeletes palota, a világ leg­
nagyobb üzletháza, amelynek nagyré- 
sze ugyancsak a rádió szolgálatában 
fog állni. Az első tizenkét emeletre ke­
rülnek ugyanis Amerika legnagyobb 
rádiótársaságainak és cégeinek az iro­
dái, igy többek között a National Broad 
catsting Company és a Rádió Corpo­
ration of Amerika központja is itt fog 
székelni.

Külön épülete lesz a Stúdiónak, 
amely természetesen a világ legnagyobb 
és legtökéletesebben berendezett stúdió­
ja lesz. Olyan hatalmas lesz ez a rádió­
stúdió, hogy alkalmas lesz a legna­

gyobb tömegprodukciók közvetítésére 
is és sok olyan technikai újítást fog­
nak benne először alkalmazni, amelyek 
egészen uj lehetőségeket fognak nyitni 
a rádió-leadás számára. Külön érde­
kessége ennek a stúdiónak, hogy termé­
szetesen be lesz rendezve a távolbalátás 
közvetítésére is. A szervezők itt is meg- 
leptéseket ígérnek és a Rádió-Város fel 
épülésével egyidejűleg hir szerint már* 
épolv egyszerűvé akarják tenni a tá­
volbalátás közvetítését, mint magát a 
hangközyétitést. Amerika sok rádiógyá­
rában serényen dolgoznak a televíziós 
készülékek olyan formáin, amelyek épp 
olyan egyszerűen lesznek kezelhetők, 
mint a rendes rádió és nem is lesznek
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sokkal drágábbak a mai rádiókészülé­
keknél.

A hatalmas épülettömb tehát sok 
meglepetést ígér az uj találmány okra 
mindenkor kiváncsi amerikaiak szama­
ra. A fiatal John D. Rockeiellei ugj- 
látszik nem spekulált rosszul, mikor a 
Rádió-Citynek felépítésére határozta el 
magát .mert bármilyen horribilis költ­
ségekkel jár is az építkezés, valószínű, 
hogy hamarosan ki fog fejlődni, hiszen 
elképzelhető, hogy a nagy radiovallala- 
tok és a hatalmas zenecsarnok, amely a 
világ legnagyobb színháza lesz, mihen 
óriási béreket fognak fizetni. A tervek 
szerint ebből a monumentális színház­
ból fogják közvetíteni a televíziós elő­
adásokat is a világ minden részebe es 
ezért ezt a z épületet mar a tavolbala- 
tás közvetítéséhez szükséges feite.elek 
figyelembevételével konstruálják meg.

Hogy ez a ne mmindennapi építkezés 
milyen méretű, arra a legjellemzőbbek 
talán a következő adatok: A jelenlegi 
földmunkálatok befejeztével a tulajdon­
képpeni építkezés megkezdésekor mar 
5000 munkás fog az épületállványokon 
sürögni és ugyanakkor 25.000 ember 
fog a vas- és cementanyagok elkészíté­
sével dolgozni. Az egész építkezés 250 
millió dollárba kerül, ami mar hatal­
mas összeg Amerikában is, különösen ^ 
ma, amikor az Újvilág is erősen érzi a : 
gazdasági depressziót. Amerika azon­
ban ne mhagyja magát legyűrni a gaz­
dasági válságtól, hanem bele mer vág­
ni az ivén fantasztikusnak látszó vál­
lalkozásba is, amilyenről a vén Európa 
még csak nem is álmodik...

A nagyváradi tábla elrendelte a harminc­
napos vizsgálati fogságot dr. Löble 

László és Hitter József ellen
Pojar Livius is vizsgálati fogságban maradt

Oradea-N agy várad, szeptember 9. 
(Az Uj Kelet tudósítójától.) A nagy­
váradi tábla vádtanácsa szerdán dél­
előtt tárgyalta dr. Lobié László és Hit­
ter József szeszgyárigazgatók ügyet, 
aki ka múlt héten nunciáit harmincna­
pos vizsgálati figság ellen éltek felleb­
bezéssel. A tábla Dimitriu-Brutean o ta­
nácsa reggel kilenckor vete tárgyalás 
alá az ügyet. A 26 oldalas hatalmas 
vádirat felolvasása három órát vett 
igénybe és a déli órákban hirdeti'1 ki 
csak ítéletét a vádtanács, amely teljes 
mértékben elfogadta a törvényszék dön 
tésének indokolását és megerősítette a 
harmincnapos vizsgálati fogságról szó­
ló végzést. A tábla Ítéletének indoko­

lása kihangsúlyozza, hogy a sze|zSVa­
rosok ellen bűnhalmaz merült fel. A 
vádirat csalással, közokirathamisitassal 
(bárca) és megvesztegetéssel vádolja a 
letartóztatottakat, akiknek fogvatar- 
tása szükséges.

A vádtanács ma hirdetett ítéletet 
Pojar Livius inspektor ügyében is, aki­
nek szabadlábrahelyezését mint is­
meretes — a trövényszék elrendelte. 
A tábla pár perces tanácskozás után 
elfogadta az ügyésznek a felmentő íté­
let ellen beadott fellebezését _ és rövid 
tanácskozás után a vizsgálóbíró hai - 
mincnapos vizsgálati fogságról szóló 
döntését hagyta jóvá.

Palesztina! kérdések a Népszö­
vetség tanácsa elolt

A Jewish Agency megrázó kiáltványban hiv|a fel a világ zsi­
dóságát a gazdasági nehézségekkel küzdő palesztinai zsidó

intézmények támogatására

A dió és vágott baromfi 
számára angliai export- 

lehetőség nyílik
Buciiresíi-Bukarest, szeptember 9. (Az 

Uj Kelet tudósítójától). Az ország dióter­
mése és baromfi tenyésztése számára rend 
kívüli nagyjelenttőségü tárgyalások vet­
ték kezdetüket a londoni román követség 
kereskedelmi attasséja és angol kereske­
delmi körök közötti. A múlt héten Buka- 
retsbe érkezett Hóiban Arthur, a londoni 
román konzulátus kereskedelmi ügyvi­
vője. aki a kereskedelmi és iparügyi mi­
nisztériumban beszámolt arról, ^ bőgj 
programjába vette, miszerint a román dió 
és baromfitermékek számára felvevő pia­
cot teremtsen Angliában. Hóiban rapor- 
tot terjesztett a minisztérium elé, amely­
ben arról számolt be, hogy bár Kanada 
és Argentina hatalmas exportkampánj tt 
folytatnak az angliai piac elhóditására. 
Angliában még a román gabona számára 
is nvilna elhelyezkedési lehetőség. Vágott 
baromfiban és dióban pedig Anglia sze­
gény és igy adott körülmények között, 
megfelelő előkészületek után minden re­
mény meg lehet arra. hogy a román dió- 
termelők és baromfitenyésztők Anglia fe­
lé orientálódájanak.

Hóiban attasé a minisztérium részéről 
felhatalmazást kapott, hogy a tárgyaláso­
kat hivatalos körökkel megkezdje. A tár­
gyalások rövidesen megkezdődnek és na­
gyon valószínű, hogy Romániából Anglia 
félé már októberben megkezdődnek a dió- 
szállitások. mig a vágott baromfi a kora 
téli hónapkoban nyerne elhelyezkedést 
Angliában.

London, szeptember 9. Tegnapi szá­
munkban közöltük azt a felhívást, ame­
lyet a cionista exekutive intézett a világ 
zsidóságához Roshasono alkalmából. Mai 
számunkban közöljük a Jewish Agency- 
nek egy manifesztumát, amelyben a zsidó 
nép legfelsőbb fóruma a zsidó^ nép sür­
gős támogatását kéri a nehézségekkel 
küzdő Palesztina számára. A manifesz- 
tum elismeri, hogy a különböző országok 
zsidóságát különösképpen sújtja a gazda­
sági válság, mégis kötelességüknek 
tartja a szükség órájában nyíltan beval­
lani, hogy a pénzügyi bevételek vissza­
esése következtében Erec Jiszraelben ne­
hezen kivívott pozíciójukat komoly vészé- ; 
delem fenyegeti. Ez kényszeríti a Jewish j 
Agencyt arra, hogy szükségáldozatot kér- j 
jen a zsidóságtól egy rendkívüli akció ke 
rétében Palesztina számára.

A jisuv nagyot teremtett az 
európai gazdasági katasztró- ; 
fák idején

A továbbiakban leszögezi a kiáltvány, 
hogy a jelenlegi pillanatnyi nehézségek 
kiemelése nem jelenti az ereejiszraeli 
zsidó alkotások képének lerombolását. A 
jisuv építő akarata a politikai nehézsé- 

■ gek ellenére is nagyot teremtett gazda­
sági és kulturális téren, abban az időben, 
midőn a diaszpóra zsidósága veszí­
tett gazdasági erejéből és gazdasági ka- f 
tasztrófák rázták meg a világot. A mező- 
gazdaságban a telepitvények konszolidá­
lása előrehaladt s csupán egy utolsó j 
erőfeszítésre van még szükség, hogy eze- • 
két a kolóniákat teljesen függetlenítsük. 
A zsidóságnak a földbe való begyökere- 
zése, a zsidóságnak a földhöz való vissza 
térése befejezett tény. Ezzel párhuzamo­
san halad a városi telepítés, az ipar és 
a kereskedelem fejlődése. így a jisuv év- 
ről-évre erősödött s felkészül arra, hogy 
szociális és kulturális feladatait, amelyek 
kel a világ összzsidóságát akarja szol- , 
gálni. saját vállaira vegye.

Directiunea seoalei de ucenici industrial!
Cluj

ÉRTESÍTÉS
Az iparkamara vezérigazgatósága a 

szeptember 5-én tartott közgyűlésén a ke­
reskedelmi tanoncok iskolájának meg­
szüntetését határozta el.

Az összes kereskedelmi tanoncok ez­
úton felhivatnak, hogy sürgősen iratkoz­
zanak be az ipariskola igazgatóságánál. 
Str. Cogálniceanu Nr. 4. d. e. 7—12., d. u. 
3—6.

Minden munkaadó kereskedő köteles 
törvényes felelősség mellett tanoncát leg­
később szept. 15-ig beíratni.
• A beiratási dij ugyanaz, mint az iparos- 
tanoncoké: 250 lej.

Elnök:
V. Candrea

kolóniáinknak a szükséges összegeket ren 
delkezésükre bocsátani, úgy fontos pozí­
ciókat veszíthetünk el és a bevándorlás­
nak meg kell szűnnie. Hasonló veszede­
lem fenyegeti közoktatásunkat az uj 
zsidó generáció kialakításának leghatal­
masabb instrumentumát. A Jewish Agen- 
cynek szeptember végéig a Keren Hajje- 
szód rendes bevételein kívül minimálisan 
százezer fontra van szükségük. Ez az 
összeg elegendő ahhoz, hogy a nehézsé­
geket áthidaljuk és a Palesztinát fenye­
gető vesezdelmet elhárítsuk.

A manifesztum felhívja tehát a világ 
zsidóságát, hogy siessen azon zsidó fér­
fiak és nők tízezreinek segítségére, akik 
életüket Palesztina újjáépítésére ^ szente- j 
lik. Senki ne zárja tehát ki magát a Je­
wish Agency által beindított szükség­
akcióból.

A manifesztumot Nachum Szokolov, 
mint a Jewish Agency és a cionista szer­
vezet elnöke. Avigdor Goldschmidt, mint 
a Jewish Agency Counciljának elnöke, 
Arlozorof, Bergsohn. Brodetzki, Farbstem 
Hexter, Bernhard Kahn. Béri Locker, 
Emanuel Neumann, Werner szenátor, 
mint a Jewish Agency exekutivéjának tag 
jai írták alá.

Vlilangégo
CSERI ea
az uj feszültségre

százalékkal

Rezső és vasaló
átalakítás

El cd ríhattál
I Cluj, Hotel Central épület

Sikerülni fog a zsidó-arab 
közeledés

— Biztos vagyok benne — mondotta 
Marinkovics —, hogy a népszövetségi ta­
nács magáévá teszi a mandátumbizottság 
ajánlását s annak a reményének ad kife­
jezést, hogy a zsidók és arabok közötti vi­
szony megjavításával kapcsolatos kísérle­
teket siker fogja koronázni.

Marinkovics ezután áttért a mandátum, 
bizottság speciális megjegyzéseinek is 
mertetésére. Eszerint a bizottság üdvözl 
a mandatárius hatalomnak azt a szándé 
kát. hogy törvényhozó testületet fLegis 
lative Council) létesítsen Palesztinában 
A bizottság reméli, hogy a mandatárius 
hatalom a legrövidebb időn belül újjá­
szervezi a községi hatóságokat s minél 
szélesebb autonómiát biztosit számára.

Az angol kormány kijelentése szerint 
1921 óta több mint kilencmillió fontot 
költött el Palesztinára. A bizottság kéri, 
hogy az angol kormány precizirozza: mire 
költötte el ezt a pénzt, mert az eddigi je­
lentések szerint az angol kormány csu­
pán katonai és rendőri kiadásokat fede­
zett. nem pedig a polgári közigazgatást 
is. A be- és kivándorlást illetően a bi­
zottság azon az nézeten van. hogy állan­
dó és pontos munkanélküli statisztikák 
alapján szabályozzák időről-időre a be­
vándorlásra engedélyezett munkások szá­
mát.

— Ezek a megjegyzések — mondotta 
Marinkovics külügyminiszter — vélemé­
nyem szerint nem szorulnak különösebb 
kommentárra. Ennek alapján a népszö­
vetségi tanács a mandátumbizottság je­
lentésének Palesztinára vonatkozó részét 
vita nélkül tudomásul vette.

Százezer font rendkívüli 
vételre van szükség

be-

Mindezt azonban veszedelem fenyegeti, 
—iPvt a bevételek az utóbbi hónapokban 
katasztrofálisan lecsökkentek és pénz­
ügyeinkben tátongó űrt teremtettek és 
évekre vethetik vissza palesztinai müvün­
ket, holott éppen ezek az évek döntő fon­
tossággal bírnak és erőfeszítéseink meg­
sokszorozását követelik. Ha nem tudjuk

Marinkovics külügyminiszter 
palesztinai jelentése

Genf, szeptember 9. A népszövetségi 
tanács megvitatás tárgyává tette a man­
dátumbizottság legutóbbi jelentését, amely 
részletesen foglalkozik a palesztinai man­
dátum kérdésével is. Marinkovics jugosz­
láv külügyminiszter, a mandátumügyek 
referense* összefoglalta a tanács előtt a 
mandátumbizottsá v Palesztinára vonat­
kozó megjegyzéseit. A mandátumbizottság 
eszerint megállapítja, hogy a mandatá­
rius hatalom 1930. évben fenntartotta a 
rendet és igyekezett a szidok bevándor­
lását megkönnyíteni az arabok háttérbe 
szorítása nélkül. Ez oly módon történt, 
hogy a kormány Palesztina befogadó- 
képességét a gazdasági tevékenység foko­
zásával emelte. A bizottság elégtétellel 
jegyzi meg, hogy a mandatárius hatalom 
igyekezett az arabok és a zsidók közötti 
viszonyon javítani azáltal, hogy gazda­
sági együttműködésre hívta fel őket. Re­

gnél! a bizottság, hogy a Szentfallal kap­
csolatos jogi kérdések rendezése a jövő­
ben minden kontroverziát ki fog zárni a 
kérdéssel kapcsolatosan, a zsidó és arab 
lakosság között.

Plindiárf a tanév Kezdetén flggelfe meg gyermekéi
ha írás-olvasásnál a gyermek nyomkodja a szemét, vagy 
nagyon közel halói az írás felé, — vizsgáltassa meg a 
gyermek szemét szemorvossal. Az előirt szemüvegek elő­
nyösen beszerelhetők

kü zle lében CLUJ. 
Vielerlei 2.Kun Mátyás Fia

Pályázati hirdetmény

A nagyiklódi Talmud Thora im Dered. 
Erecz Egyesület iparos jesivában több 
hely megüresedvén, növendékek felvéte­
lére pályázatot irtunk ki.

Felvételüket kérhetik 14—16 éves if­
jak, akik vallásos nevelésben részesültek 
s vallásos szülők gyermekei, továbbá az 
asztalosipari pályára alkalmasak.

A feltételi kéréshez csatolandók:
1. Születési anyakönyvi kivonat.
2. Orvosi binzonyitvánv arról, hogy az 

illető egészséges, az ipari pályára alkal­
mas.

3. Bizonyítvány iskolai végzettségről.
A helyek ingyenesek lóvén, felvételnél 

elsősorban árvagyermekek jönnek tekin­
tetben, vagy pedig szegénvebbsorsu szü­
lők gyermekei. Utóbbi esetben csatolandó 
szegénységi bizonvitvány, melyet az ille­
tékes hitközség állít ki.

A felvételi kérvényeket legkésőbb szep­
tember 24-ig kell benyújtani alábbi cím­
re. a bel vek elfoglalására viszont október 
6-án kerül sor.

Pályázati cim: Iparos Jesiva. Ic lódul- 
maré. Jud. Pomes, vagy Erdélyi Zsidó 
Árvagondozó Cluj, Str. Paris 36.

Talmud Thora im Derech Erecz 
Egyesület Elnöksége

— Thomas Mann leánya bohózatot a •
Berlinből jelentik: Mann Erika. Thomas 
Mannak, a nagy német Írónak a leán>a- 
„Plágium“ címen bohózatot irt. Az u j sZ1 
padi Írónőnek ezt az első müvét a nem 
színházak nagy elismeréssel fogadtak e- 
a darabnak nagy sikerére számítanak.

Ivar Kreugi 
folytat a ki

Tizei
tröszl
eddi

Bucuresti-Bukarea
Uj Kelet tudósítója 
váratlanul Bukaresti 
ger, az ő nevéről ( 
tröszt világhírű vez 
papiros értékesük!! 
utóbbi napokban sol 
tóban. Ivar Kreugel 
nikében igyekezett J 
pírjainak értékcsökl 
latlan, mert azok aj 
tröszt kölcsönöketj 
teljesitik kötelezeti 
karesiíi útja azt lát 
ez a zseniális svél 
gvobb válság és bil 
sem veszítette el vl

A své<|
üzletei

A bukaresti la 
ugj'anis Ivar Kreuj 
pénzügyi tervekkéj 
Három napon beit 
érkezni egy svéd d 
selői, akik KreugerJ 
ben állnak és akikj 
vei együtt egy 

vaslat részleteit fj 
eddigi tárgyalások! 
nem sikerült meg] 
sem tudja, hogy mi 
nak tárgyalni Búid 
reprezentánsai. Ál 
össze, hogy amennjl 
sziót megkapná. 12! 
volna hajlandó foil 
nak. A főváros péij 
izgalommal kommj 
társainak bukaresti 
késén kontrollálni 
lium eddigi mükj 
Brassó közötti utél 
melyekre ugyancsaj 
pott koncessziót.

Kés|
Bucuresti-Bukarq

irtuk, hogy a kor 
böző szesztermelő] 
Bratescu pénzügyi] 
pol-tervezetéről. 
nak október elsejéj 
mány tervezetét, 
toianu pénzügyimé 
hogy- milyen form^ 
nopolt. Nem tudjí 
nopolizálja-e a tel 
is. azaz a kiárusít 
termelést magát ti 
továbbra is szabaí 
kedelemnek.

Ugyancsak eldö] 
sik, nem kevésbé 
annak eldöntése, 
sét az állam vállj 
dig vegyes gazdái 
vei karöltve aknái 
nyújtott lehetőség

Jelentkl
monoi

Bármelyik megj 
meg a kormány. 
Lsz a külföldi tö| 
ezért a kormány- 
attasék révén a| 
toknál tapogaíózc 
kan. hogy lehet- 
kiaknázásánál a 
eddig beérkezett
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Ivar Kreuger Bukarestbe érkezett és titokzatos pénzügyi tárgyalásokat 
folytat a kormánnyal

Tizenkétmilliárd lej es előleget akar a svéd 
tröszt Romániának folyósítani egy, még 
eddig ismeretlen koncesszióért

Egy angol-francia és egy olasz csoport pályázták meg eddig a 
szeszmonopólium koncesszióját

letmény
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Bucuresti-Bukarest, szeptember 9. (Az 
jogiét tudósítójától). Tegnap délután 

váratlanul Bukarestbe érkezett Ivar Kreu- 
az ő nevéről elnevezett svéd gyufa- 

fröszt világhírű vezére, akiről a Kreuger- 
Jiros értékcsökkenése alkalmából az 

utóbbi napokban sok szó esett a világsaj­
tóban. Ivar Kreuger kategorikus kommü­
nikében igyekezett hangoztatni, hogy pa­
pírjainak értékcsökkenése teljesen indoko­
latlan. mert azok az államok, amelynek a 
tröszt kölcsönöket folyósított, pontosan 
teljesitik kötelezettségeiket. Kreuger bu­
karesti útja azt látszik bizonyítani, hogy 
ez a zseniális svéd üzletember a legna­
gyobb válság és bizonytalanság közepette 
sem veszítette el vállalkozó kedvét.

A svéd gyufakirály nagystílű 
üzletei

A bukaresti lapok jelentése szerint 
ugyanis Ivar Kreuger romániai útja nagy 
pénzügyi tervekkel áll összefüggésben. 
Három napon belül az országba fognak 
érkezni egy svéd pénzügyi csoport képvi­
selői. akik Kreugerrel szoros összeköttetés 
ben állnak és akik a gyufatröszt vezetői­
vel együtt egy bizonyos koncesszió-ja­

vaslat részleteit fogják megvitatni. Az 
eddigi tárgyalásokról semmi közelebbit 
nem sikerült megtudni. Egyelőre senki 
sem tudja, hogy milyen koncesszióról fog­
nak tárgyalni Bukarestben a svéd tröszt 
reprezentánsai. Annyi szivárgott mind­
össze. hogy amennyiben a tröszt a koncesz 
sziót megkapná, 12 milliárd lejes előleget 
volna hajlandó folyósítani a román állam­
nak. A főváros pénzügyi köreiben érthető 
izgalommal kommentálják Kreuger éts 
társainak bukaresti utjtát. Kreuger mellé­
kesen kontrollálni fogja a gyufamonopő- 
lium eddigi működését és a Bukarest— 
Brassó közötti útépítési munkálatokat, a- 
melyekre ugyancsak az ő érdekeltsége ka 
pott koncessziót.

Készül a szeszmonopólium

desen két ajánlat fog a kormányhoz be­
érkezni : az egyik egy angol-francia, a 
másik pedig egy olasz csoport részéről. 
Az olasz tőkecsoport már eddig is több 
szeszmonopólium tulajdonosa.

Csak előlegért
Az angol ajánlat, amelynek részleteit 

a pénzügyminisztériumban már ismerik, 
nem felel meg a kormány által felállí­
tott követelményeknek. Argetoianu ugyan­

is a monopol ellenében szeretné azonnal 
egy nagyobb összegű előleget felvenni, 
hogy kisegítse az államkincstárt megszo­
rult helyzetéből. Az angol-francia csoport 
ajánlata szerint azonban a termelést to­
vábbra is a jelenlegi gyárosok végeznék, 
akiktől a koncesszionális társaság megvá­
sárolná az egész ipari- és borszesz, vala­
mint cujkatermelést. A csoport 2 milliárd 
lej előleget folyósítana a monopol beindí­
tásához szükséges szeszmennyiség megvá-

Fiatal leányoknak
okvetlen tomá niok kell. De csak
ritmikus torna
való nőnek

PAP VERA
moxgásmövésxeti 
Iában Cal. Reg.

iskola- 
Ferd. 59.

Mindenki egyéni oktatást kap.

sárlására, a nyereséget pedig elosztaná az 
állammal.

Az olasz ajánlat megfelelőbbnek lát­
szik, mert azonnal nagy előleget folyó­
sítanának az államnak, ezzel szemben pe­
dig fokozottabb haszonrészesedést is biz­
tosítanának. A kormány információi sze­
rint a kormány ajánlatán kívül több más 
külföldi csoport szándékozik a koncessziót 
megpályázni. Valószínű, hogy ezek között 
szerepel az a svéd tröszt is, amelynek kép­
viselői a napokban érkeznek Bukarestbe.

Milliárdos károkat okoztak a nemzetközi pénz 
piacon az utóbbi két hónap tőzsdeveszteségei

A Kreuger-részvények árhanyatlása 40 százalékos, a Vagon-Litsé 45 százalékos
London, szeptember 9. Az utóbbi két 

hónap értéktőzsdei veszteségei milliár­
dos károkat okoztak a nemzetközi pénz 
piacon és a nemzeti vagyonokban. A 
Krüger értékek árhanyatlása I.ondon-

Bucuresti-Bukarestt, szeptember 9. Meg , 
irtuk, hogy a kormány bekérte a külön- j 
böző szesztermelő-kategóriák véleményét t 
Bratescu pénzügyi alminiszter szeszmono- • 
pol-tervezetéről. A szeszgyárosok tartóz- j 
nak október elsejéig véleményezni a kor- j 
mány tervezetét, egyelőre azonban Arge- | 
toianu pénzügyminiszter maga sem tudja, : 
hogy milyen formában valósítsa meg a mo 
nopolt. Nem tudja a kormány, hogy mo­
nopolizálja-e a termelést és az elosztást 
is, azaz a kiárusítást, vagy pedig csak a 
termelést magát tegye monopol tárgyává, 
továbbra is szabad utat engedve a keres­
kedelemnek.

Ugyancsak eldöntésre vár még egy má­
sik, nem kevésbé fontos elvi kérdés is, — 
annak eldöntése, hogy a monopol kezelé­
sét az állam vállalja-e magára, vagy pe­
dig vegyes gazdálkodásban külföldi tőké­
vel karöltve aknázzák a monopol által 
nyújtott lehetőségeket.

Jelentkezik a külföld is a szesz­
monopóliumért

Bármelyik megoldás mellett is állna 
meg a kormány, mindenesetben szüksége 
lesz a külföldi tőke támogatására. Éppen 
ezért a kormány a külföldi kereskedelmi 
attasék révén a különböző pénzcsopor­
toknál tapogatózott már abban az irány­
ban, hogy lehet-e számítani a monopol 
kiaknázásánál a külföld támogatására. Az 
eddig beérkezett jelentések szerint rövi-

Esőernyőt
legolcsóbban a készítőnél vehet. 
Szükségletét most szerezze be. 
Javításokat és behúzásokat el­

vállalunk.

transilvania.
ERNYŐÁRUHÁZ
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ban 40 százalékos. A Wagon-Lits Brű- 
szelben 45 százalékkal esett vissza. Pá­
rizsban a Banque de France-részvények 
1000 frankot vesztettek értékükből

Newyorkban a német dollárkölcsönök 
70.2, Amszterdamban 67.5 százalékra 
estek. A Young-kölcsön a külföldi tőzs­
déken hasonló arányban esett vissza.

Olaszország a fegyverkezés azonnali beszünteté­
sére szólította fel az összes népeket 

a Népszövetség Illésén
Grandi kijelentette, hogy Olaszország minden garancia nélkül és a biztonság kérdé­

sének felvetése nélkül hallandó leszerelni
Genf, szeptember 9. A Népszövetség 

délutáni ülésén, a népszövetségi jelentés 
vitájával kapcsolatosan, szenzációs ese­
mény történt. Grandi olasz külügyi állam­
titkár azt a bejelentést tette, hogy ameny. 
nyiben a többi hatalmak hozzájárulnak 
ehhez,

Olaszország hajlandó minden előzetes 
garancia nélkül végrehajtani a teljes 

leszerelést,

sőt hajlandó ezt anélkül megtenni, hogy 
a biztonság kérdését egyáltalán fel­
vetné. „ .,

A nagy konsternációt keltő, szenzációs 
kijelentéssel Grandi fejtegetései még nem

értek véget. Grandi beszédét 
szólitással fejezte be,

hogy az összes hatalmak már most te­
gyenek deklarációt arra nézve, hogy 
minden további fegyverkezést beszün- 

telnek.
A szenzációs hatású bejelentés látható­

lag mély benyomást keltett a Népszövet­
ség delegátusainak sorában. Egyedül, 
mint rendesen, a francia delegátusok kö­
rében keltett nagy lehangoltságot 
Grandi kijelentése, illetőleg felhívása. 
A francia delegátusok Grandi kijelen­
tése, illetőleg felszólítása mögött az ame­
rikai, illetőleg angol diplomácia befolyá-

azzal a fel- sát látják, mely Olaszországon keresztül 
akarja megtörni Franciaország katonai 
uralmát és kontingentálni privilégiumait.

Grandi javaslata körül a vita még nem 
alakult ki. Mindenesetre még szenzációs 
visszhangja lehet a Grandi-féle javas­
latnak a vita további során.

Népszövetségi körökben már maga az 
a tény is konsternációt kelt, hogy az 
azonnali radikális leszerelésre éppen 
Grandi tett javaslatot, a fasiszta Olasz­
ország külügyminisztere, melynek vezetői 
néhány évvel ezelőtt is imperialista kard- 
csörtetéstől voltak hangosak. Ennek el­
lenére Grandi deklarációjának jelentősé­
gét lehetetlen letagadni.

Hollandiában két és félmillió ember irta alá a leszerelést óhajtók listáját^

A Népszövetség elé terjesztették a kínai ár- 
vizsujtotta lakosság felsegélyezésére irá­
nyuló angol felhívást

Az államok csatlakoztak a felhíváshoz. Grandi a népek szolida­
ritásának szükségességét hangoztatta. Briend Curtinssal tár- 
gyalt Genfben

Genf, szeptember 9. A népiszövetségi 
közgyűlés mai ülésén megválasztották a 
közgyűlés hat alelnökét. Ezután megvitat­
ták azt a javaslatot, hogy kérjék-e Mexi- ; 
köt a Népszövetségbe való belépésre. Az 
erre vonatkozó határozati javaslatot egy 
hangulag elfogadták s Mexikó megkapta : 
a Népszövetségbe történt meghívást. Lord 
Robert Cecil előterjesztette Anglia javas­
latát a kínai árvízkatasztrófa által súj­
tott nyomorgó lakosság felsegélyezése 
iránt. Felhívást intézett az összes nem­
zetekhez, világsegélyakció érdekében A 
felszólalók együttérzésüket juttattak hite­
lezésre Kina iránt s csatlakoztak az an­
gol javaslathoz. Kina delegátusa köszöne­
tét mondott a közgyűlésben helyet fog­
laló nemzeteknek segítési készségükért.

Az évi jelentés általános vitájában 
Grandi a népek szolidaritásának szüksé­
gességét hangoztatta, mert ez fogja lehe 
fővé tenni a leszerelési világkonferencia

sikerességét. Van Brokland holland kül­
ügyminiszter hasonló értelemben nyilat­
kozott. Ismertette, hogy a holland napi- 
sajtó heteken át felhívásokat közölt a le- 
szerelést óhajtók aláírásának megszerzé­
séért s a propaganda Hollandiában két és 
fél millió aláírást az összlakosság felének 
lelkes hozzájárulását eredményezte. Ro­
mánia, India, Japán, csütörtökön Német­
ország, Anglia, Spanyolország és Per­
zsia fődelegátusai fognak felszólalni az 
évi jelentés vitájában. Franciaroszág kép­
viseletében Briand felszólalására előre­
láthatólag pénteken kerül sor.

Budapest, szeptember 9. Lehetséges­
nek tartják, hogy a népszövetségi szakér­
tői ankétet a szeptemberi ülésszak ideje 
alatt megtartják Magyarországon. A bi­
zottság vaószinüleg előbb Ausztria pénz­
ügyeit vizsgálja meg s azután kerül sor 
a magyarországi látogatásra.

Genf, szeptember 9. Ma este Briand fel­

kereste Curtiust szállóbeli lakásán s ve­
le háromnegyed órán át tárgyalt a nép- 
szövetségi ülésszak napirendjére kitűzött 
kérdésekről.

MEGJELENT!
TOLSZTOJ

A 20. SZÁZAD MÉRLEGÉN
doktori tanulmány a Hegei egyetem 

filozófiai fakultásán 
Irta: Dr. Stern Ignác

Ára 20 lej
postán küldve 81 lej, mely összeg 
bélyegben is beküldhető. Megrendel­

hető a szerkőnél Olaj, Str. Albinéi ítf 
és az Uj Kelet könyv osztályában
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Macdonald ellen tüntettek Londonban a munkástömegek

Ötvenkilenc főnyi többség szavazott bi- 
zalmat Macdonald nemzeti kormányának

A munkáspárt bejelentette a kíméletlen harcot a parlamentben 
is a nemzeti kormány ellen

London, szeptember 9. Ma megnyílt a 
törvényhozás uj ülésszaka. Az alsohazban 
csaknem teljes számban ott voltak az ősz. 
szes képviselők, úgy, hogy soknak hely 
sem jutott s állniok kellett az ülésterem­
ben. A konzervatívok és a liberálisok fog­
lalták el a kormánypárt helyeit s a mun­
káspárt az ellenzéki oldalon helyezkedett 
el. Az ülés megnyitása után elhangzott a 
királyi üzenet, amely azt a reményt jut­
tatja kifejezésre, hogy a kormány a pénz­
ügyi válságból ki fogja vezetni az orszá­
got. Ezután Macdonald kért szót.

A miniszterelnök ismertette a válságot, 
a rövidlejáratu kölcsönökkel kapcsolatban 
előállott nehézségeket, a példa nélkül ál- 
lott júliusi aranykiáramlást. Hangoztatta, 
hogy az uj kormány a szanálás végrehaj­
tására alakult meg s ezt a törvényhozás­
sal egyetértésben meg akarja valósítani 
takarékosság és az állami jövedelmek fo­
kozása révén.

Cáfolni igyekezett azt a híresztelést, 
hogy az előző kormányt a tőke állí­

totta volna félre. Megengedhetetlennek 
tartaná, hogy bármilyen pénzügyi ala­

kulat. vagy más érdekcsoport irányitó 
hatással lehessen az ország politiká­

jára.
A nehéz helyzetben mindenkinek áldoza­
tot kell hoznia.

Henderson, az ellenzék vezére vitatja, 
hogy a kormány nemzeti kormán)' lenne, 
mert benne a munkáspárt nem foglal 
helvet. Pártja veszteségnek tekinti a kor- 
mánvban tárcát vállalt munkáspártiak ki- ) 
válását, de harcot indít tervei miatt a kor- 
mánv ellen. Védi a munkáspárti rezsimet 
s cáfolja azt a híresztelést, mintha a vál­
ságot a munkáspárti kormány pazarlása 
idézte volna elő.

Követeli, hogy a súlyos pénzügyi hely­
zetben elsősorban azoktól kívánjanak 
sokszorosan nagyobb áldozatot, akik­

nek többjük van.
Ebből a szempontból helytelenitenie kell 
a munkanélküliek segélyének leszállitá- 
tására irányuló szándékot.

Churchill konzervatív a következő szó­
nok. Helyesnek tartaná a választások mi­
előbbi kiirását. hogy a választók döntse­
nek a következő évek kormányzati iránya 
felett. Éjféltájban Maxton szélsőbaloldali 
ismertette a maga és hivei álláspontját.

A lordok házának esti ülésén lord Rea­
ding külügyminiszter ismertette a helyze­
tet és annak a reményének adott kifeje­
zést. hogy a kormány intézkedéseivel a 
krizist ki fogják küszöbölni. Ehhez a 
felsőház támogatását kérte.

Az alsóház Baldwin és Sir Herbert Sá­
muel felszólalásai után 309 szavazattal 
250 ellenében bizalmat szavazott a kor­
mánynak.

A mai londoni polgári lapok egyhangú­
lag örömüket fejezik ki a nemzeti kor­
mány alsóházi, a vártnál magasabb szám­
arányt! győzelme felett. Churchillt hibáz­
tatják a disszonáns hang felidézéséért, a 
melyet a választások kiírásának követelé­
sével követett el, de reményt merítenek 
Baldwin szavaiból abban az irányban, 
hogy a kormány mégis végig fogja küzde- 1 
ni a pénzügyi válságot. Ezzel egyidejűleg 
az angol szakszervezetek Bristolban tar­
tott kongresszusán állást foglaltak a 40 
órás munkahét mellett s a munkanélküli 
segélyek leszállítása, valamint a járulékok 
felemelése ellen. A szakszervezeti prog­
ram alapja

az összes jövedelmi adónemek után 
kivetendő pótadó, amelynek révén ne­
hézségek nélkül el lehetne kerülni a 
munkanélküliek állami támogatásá­

nak csökkentését.

A hét végén valószínűleg életbe lépnek 
az uj adók. Emiatt a háztartások igyekez­
nek egész évi szükségletüket még olcsó 
áron biztosítani. A kereskedők gőztrakto- j 
rokka 1 óriási mennyiségű fűszert és gyár- | 
maitárut, valamint dohányt szállítanak el . 
a raktárakból, hogy az uj fogyasztási 
adóktól legalább e szállítmányok mente- i

Ql jj J "1
London, szeptember 9. Éjfélkor nagy 

tömeg munkanélküli tüntetett a parla­
ment palotája előtt, a „Vörös lob°£° c- 
dalt énekelve és szidalmazta Macdonaldot. 
Mikor a tüntetés kezdett elfajulni, rend­
őrség lépett közbe és szétkergette a tün­
tetőket. —

A Nautilus törött árbóccal, számos hor­
padással érkezett meg Long Year Citybe

A Nautilus egyenesen
London, szeptember 9. Oslóba érke­

zett jelentések szerint a Nautilus tö­
rött árbóccal, számos horpadással érte 
el az Advent öbülben levő Long Jear 
City kikötőjét. A rossz állapotban visz- 
szakerült búvárba jó sérüléseinek meg­
javítása legaláb bkét napot fog igény-

Amerikába lér vissza
be venni. Ezután a tengeralattjáró dé.i 
irnyt vesz s elhagyja a kikötőt.

Lehetségesnek tartják, hogy a Nau­
tilus egyenesen Amerikába tér vissza. 
Hir szerint az expedíció nagyon meg 
van elégedve az ut tudományos ered­
ményeivel.

Két román repülőnek sikerült leszállás 
nélkül megtenni a bukarest-londoni utat

A „II. Károly király“ tegnap délután leszállt a craydoni
repülőtéren

Bucuresti-Bukarest, szeptember 9. (Az 
Uj Kelet tudósitójától). A II. Károly ki- j 
rály nevét viselő repülőgépen néhány hét- 1 
tel ezelőtt két román pilóta kísérletet tett , 
a bukarest—londoni útnak leszállás nél­
kül való megtételére. A kísérlet nem si- 
került, mert a rossz időjárás következté- ' 
ben kénytelen volt Németországban kény- ; 
szerleszállást végezni.

Ma hajnali 3 órakor a „II. Károly ki­

rály“ ismét elindult a baneasai repülő­
térről és tizenkét órai repülés után dél­
után 3 órakor a londoni croydoni repülő­
téren leszállóit. A repülőgépeit Jonescu őr 
nagy és Opuleanu főhadnagy vezették, 
akik Londonból Párizsba repülnek és in­
nen Rómán keresztül térnek vissza Bu­
karestbe. A körrepülés dija a Bibescu- 
kupa.. L :■* É

A gazdasági krízis miatt

Kitűnő boraink és pálinkáink
leszállított áron kaphatók

BOGNÁR és SZÁNTÓ Rt. CLUJ
lymstfüroira ’dtio rra nrupn nnn

Lebovlts Gersch nem akart az 
ideggyógyászati klinikára

menni...
A klinikától való félelmében öngyilkosságot követett el Ko­

lozsváron egy iídegbajos máramarosi talmudista. Grünstem 
Dávid megmenti a fuldokló életét

Csütörtök, 1931 szeptember 10.

hogy a hűvös őszi napon a vízbe ugorjék 
és megmenteni próbálja az öngyilkosje­
löltet. Végre az ortodox hitközség épüle­
téből kirohant Grünstein Dávid, az udva­
ron lakó fiatalember, aki ruhástól a vízbe 
vetette magát, hogy a fuldoklót a vízből 
kimentse. ___

Hajsza az öngyilkos után

A viz ekkor már messzi ragadta magá­
val a talmudistát és most a vízben izgal­
mas hajsza vette kezdetét a halálbamenö 
és az életmentő fiatalemberek között. 
Grünstein Dávid teljes erővel úszott a 
test után, amely itt-ott felbukkant a víz­
ből, de pár száz méteres utat nagyobbára 
a viz alatt tette meg. Végül a Pap uccánál 
sikerült Grünsteinnak beérnie az öngyil­
kosjelöltet és az eszméletlen fiatalembert 
a partra vonszolnia. A bátor életmentőt 
az izgalmas hajszát végignéző tömeg lel­
kes ünneplésben részesítette.

Az idegbajos Lebovits
Közben már telefonon a mentőket is ér­

tesítették az öngyilkosságról és a mentő­
autó rövidesen kiszállt a helyszínre, ahol 
az eszméletlen talmudistának első segélyt 
nyújtottak. Megállapították, hogy az ön­
gyilkos jelölt Lebovits Gersch 24 éves tal- 
mudistával azonos, aki néhány hónappal 
ezelőtt a máramarosmegyei Karácsonyfai- 
váról jött Kolozsvárra. Lebovits a Tímár 
uccai hitközségi iroda udvarán lakó Izsák 
Hermannál kapott szállást. Izsák Her­
mann már őszbecsavarodott, szakállas 
zsidó ember, aki évek hosszú sora óta 
szállásolja el magánál a keresetnélküli és 
főleg a beteg zsidó vándorokat, akik vá- 
rosról-városra bandukolnak és végül Ko­
lozsváron próbálnak az emberek kegyeimé 
bői elhelyezkedést kapni. Lebovits Gersch 
is ezek közé a szerencsétlenek közé tar­
tozott, aki súlyos idegbajával jött Kolozs­
várra és hónapok óta tengődik itt, anél­
kül, hogy valami történt volna az érdeké­
ben. A teljesen ideggyenge és olykor nem 
is beszámítható fiú Izsák Hermannál la­
kott, aki mindent elkövetett, hogy a fiatal 
embert gyógykezeltesse,

Lebovits Gersch nem akar kli­
nikára menni

A zsidó kórházban azonban nem tud­
ták elhelyezni Lebovits Gerschet, mert a 
kórháznak nincs ideggyógyászata és a be­
teget nem tarthatták ott. A szerencsétlen 
fiút pedig nem lehetett rávenni arra, hogy 
jóakarói kíséretében a kolozsvári ideggyó­
gyászati szanatóriumba jelentkezzen. Le­
bovits mindenáron a zsidó kórházba akart 
bejutni, ahol mindig a legnagyobb jóin­
dulattal és kímélettel elutasították a be­
teget.

Tegnap végül Lebovitsnak jóakarói ha­
tározottan megmondták, hogy szerdán fel­
tétlenül jelentkeznie kell a klinikán. A sze 
rencsétlen beteget, úgy látszik, ez a gon­
dolat annyira kétségbeejtette, hogy a ha­
lálban keresett menedéket az idegszana­
tórium elől.

Az életmentő meghűlt
A mentők Lebovitsot a klinikára szállí­

tották, majd amikor a könnyen végzetessé 
válható fürdőzés után magához tért, az 
ideggyógyászatra utalták. Grünstein Dá­
vid, az öngyilkos megmentője sem úszta 
meg baj nélkül a kalandot. Grünstein 
erősen meghűlt és ágyban kellett marad­
nia a fürdőzés után. Lebovitsnak Mára- 
marosban élő hozzátartozóit értesítették a 
szerencsétlenségről.

törtök, l»Sl«£jCsidó

Dávid Golder
a szegény zsidófiuból lett nagystílű 
bankár életének regénye fölemelkedé 
tetői bukásáig. Irene Nemirovszht- 
regénye egyike az utóbbi évek legna 

gyobb sikerű könyveinek 
Ára fűzve 136 lej.
Ara kötve 204 lej.

Kapható az UJ KELET könyvosztá j 
lyában. ________  •

talembert, aki ugylátszik, mindenáron a 
habok között akarta lelni halálát, mert erő 
szakkal derékig érő viz alá nyomta ma­
gát. A helyszínén azonnal hatalmas tömeg 
verődött össze, mely segélykiáltásokkal 
hívta fel a figyelmet a vízben fuldokló fia 
talemberre, akit a viz már húsz méternyi

_____ ___ a__. ________ _________ _ . távolságba ragadott magával. Nem mutat-
azonnal magával ragadta az öngyilkos fia- ' kozott azonban senki hajlandónak arra,

Cluj-Kolozsvár, szeptember 9. (Az Uj , 
Kelet tudósítójától). A déli órákban nem 1 
mindennapos látvtányban volt része a Ti- 
mindennapos látványban volt része a Tí­
már ucca lakóinak. Egy fiatal talmudista, j 
aki előbb pár percig a malomárok mellett j 
kószált, egy váratlan pillanatban a vízbe j 
vetette magát. A malomárok sebes vize

Rohamosan közeledik
Főnyeremény; 1,000.000 Lei 

Közel 2000 nyeremény, 
2,7oo.ooo-— lel értékben

az erdélyi zsidó kőrházegyesületek sors- 
játékának huzási terminusa. Ha részt 

akar venni azokban a nagy és reália 
nyerési esélyekben, amelyeket ez a sors­
játék nyújt,

Siessen vegyen Zsidó Kórház
sorsjegyet!

100 lel egy sorsjegy ára 100 lel!
Poétái megrendelésnél az utánvételezés! és portóköltséggel együtt is csak 100 lej

egy sorsjegy.
Zsidó Kórházegyesületek Központi Sorsjátékintézősége Cluj, Plata Unirii 20.

Llkőrgyárosokhoz és nagyke­
reskedőkhöz !

Megállapítást nyervén, hogy egyes 
borszeszgyárosok, valamelyes lehetőség 
kihasználásával közvetlenül tettek aján­
latot ügynökeik utján, felhívjuk, vá­
sárlóközönségünk figyelmét arra, hogy 
az eladási jog Turda, Cluj, Somes, Na- 
saud, Salaj, Maramures, Satumare, Bi- 
hor, Arad,, Timis-Torontal, Caras és 
Hunedoara megyék északi >••yen kizá­
rólag a Bognár és Szántó Erdélyi Ke­
reskedelmi Rt.-ot Cluj, illeti, mely köz­
vetlenül szolgálja ki az ügyfeleket Cluj 
és Oradea raktárából. Szíveskedjenek 
tehát rendeléseiket csakis a Bognár és 
Szántó rt. Cluj igazolt megbízottjai ut­
ján feladni, közvetlenül a gyáraknak, 
vagy ügynökeiknek feladott rendelése­
ket semmi esetre sem szállítjuk le.

Bucuresti, 1931. szeptember 5. Sindi- 
catul Alcoolului din Vin S.A. Bucuresti 
Marin Stefan m. p. Sveti m. p.

htrberren az uj keletbe*
HIRDETER AZ ÜZLET LELKE*

I kormány 
Lidi kezdemér, 
1 a fogyasztás"
I ßucureeti-Bukartot, _ sa
heverni ma 1
E foglalkozik a koltoj
F® k problémájává!. EA
f politikai élet érdeklőm 
then s egészen bizonyéi 
letés körül fognak a pl 
Vtmagvobb harcok lezJ 
Pés lecsökkentését neil
lót mi több, ez a redulf 
tár meg is történt. A1 
índszer alapján ugyail 
Kasokat hónaprol-honad 
Ueg a pénzügyminiszteri 
yíkasszó alapján. 1

Komoly megrl 
a költség vet éri

I Nos. augusztusban A 
levételek szempontjából 
lók egyike szokott lenni 
folyt be, hogy a szeptl 
milliárd lejen alul kell 
yilvánvaló, hogy az i 
űzött, az adófizetők I 
[épessége mellett az orj 
lilliárd lejen felüli köl 
iny felelős tényezői | 
rannak azzal, hogy a 38J 
igvetésről a 25 millii 
dó áttérés komoly ni 
mt az államélet eddigi 
[llamgazdálkodás eddi 
íegváltoztatását jelenti 
,i költségvetésében a sj 
íz összkiadásoknak töbj 
tát teszik ki. I
Ezt az állapotot nenj 

fenntartani és a redukl 
vn az irányban is vl 
lét kérdés adódik mini 
égvetési redukcióval | 

1. A 25 milliárd lejJ 
-égvetés összeegyeztem 
:ozások pontos fizetéséi 
'öldi hitelezőkről van I 
li szállítókról is, akik I 
ibb. A Banca Nationl 
lizációs kölcsönből rl 

zegek hevernek létéi 
tornyos meghatározott I 
’el a román állam. J 
’el: vájjon nem-e kel 
iováforditás kötelezeti 
iitani. hog»ezen össd 
mit likvidálható legyj 
2. A tisztviselők szí 

lek redukálása Argl 
liszter állítólag kijelf 
:erülhetetlen lesz. ud 
ig)' a jelenlegi tiszti 
mint az állami tiszl 
agyra dagasztott léi 
igyminiszter felfogáf 
iárd lejre redukál! 
gvéb. mint az állami 

[változott körülményei 
kodása. Az élet mirj 
pult s a kormány kül 

el igyekszik még ölj 
standardot. Ezen fej 
[tisztviselői fizetések! 
dozati adót jelenteni 
nek a megolcsóbbcj 
való alkalmazása volj

Az élet olcsóbb«]

. Az élet megolcsól 
Ikormány nagvszabáa 
Iniely a következő in] 
I kozna meg: I

1. Az elsőrendű] 
vámtarifájának lel 
nek ára legalább 1 
gazdasági termék]
színvonalát.

2. A fogyasziá] 
monopol-cikkek ás

3. A lakbérek ] 
megy másképpen] 
avatkozása révén] 
A kormány tulsád 
a jelenlegi lak- ] 
•vek semmiesetre] 
az élet olcsóbboq 
pant kereseti leH 
intézkedések közi 
ha valaki drágái 
kását, úgy azt] 
bármilyen időre



\Í€nib<:,

vízbe ug-orjelc 
|z öngyilkosje. 
Itközség épüle- 
lávid, az udva­
rháztól a vízbe 
Poklot a vízből

öngyilkos után
[ragadta magá- 
p vízben izgal- 
la halálbamenö 
|nberek között, 
rövel úszott a 
■bukkant a víz- 
tat nagyobbára 
! a Pap uccánál 
rnie az öngyil-
In fiatalembert 
fetor életmentőt
tézö tömeg lel­
te.

ma jós Lebovits
jnentőket is ér­
iól és a mentö- 
telyszinre, ahol 
lak első segélyt 
fe, hogy az ön- 
leh 24 éves tal- 
Ihány hónappal 
1 Karácsonyfal- 
Jbovits a Tímár 
lírán lakó Izsák 

Izsák Her- 
}dott. szakállas 
(osszu sora óta 
?resetnélküli és 
írókat, akik vá- 
p és végül Kö­
tbérek kegyeimé 
Lebovits Giersch 
lenek közé tar­
tva! jött Kolozs- 
Igődik itt. anél- 
tolna az érdeké- 

■ és olykor nem 
Hermannál la- 

t, hogy a fiatal

|h nem akar kli-

Inban nem tud- 
lersehet, mert a 
ryászata és a be- 
[A szerencsétlen 
kenni arra, hogy 
Jozsvári ideggyó- 
elentkezzen. Le- 
kórházba akart 

ignagyobb jóin- 
Itasitották a hé­

jak jóakarói ha- 
logy szerdán fel- 
L klinikán. A sze 
Jtszik. ez a go il­
lette, hogy a ha­
lt az idegszana-

tmentő meghűlt
klinikára szálli- 
nyen végzetessé 
agához tért, az 

Grünstein Dá- 
ítője sem uszt? 
dot. Grünstein 

1 kellett marad- 
>ovitsnak Mára- 
dt értesítették a

és nagyké- 
löz!
k. hogy egyes 
helyes lehetőség 
1 niil tettek ajáv- 

felhívjuk, vá- 
Imét arra, hogy 
huj, Somes, Na- 
J, Satumare, B;- 
(ntal, Caras. és 

\ '-'--zen kiza- 
ó Erdélyi Ke­
leti, mely köz- 
gyfeleket Cluj
Szíveskedjenek
s a Bognár és 
egbizottjai ut- 
a gyáraknak, 

lőtt rendelése-
:állítjuk le.
mber 5. Sindi- 
S.A. Bucuresti

|eti m. p.

Ilet lelk>;

ftök. 1931 szeptember 10 vJKELET

jagy változásokat és komoly megráz- 
ódásokat Jelent Románia számára a 

költségvetési redukció
stä1 rríüs ää JcanysÄÄs

a fogyasztási és szállítási Illetékeket, a mdnopól-dkkek árát és a lakbéreket
I ßucuresti-Bukarest, szeptember 9. Az 
P1 “ , ma délutáni szamaban kimeri- 
r 'foglalkozik a költségvetés redukálá- 
f ^problémájával. Ez a kérdés áll ma 

i tikai élet érd klódésének homlokte- 
-,101 g egészen bizonyos, hogy í költség- 
I-"'i-övül fognak a parlamentben is a 
PLvobb harcok lezajlani. A költség- 
mTlecsökkentését nem lehet elkerülni. 
Ke • t5bb. ez a redukció a valóságban 

. T*eg is történt. Az uj költségvetési 
Indszer alapján ugyanis az^ állami ki- 
:"sokat hónapról-hónapra előre állapítja 
i za pénzügyminisztérium, az előző havi 
passzó alapján.

Komoly megrázkódtatást jelent 
a költségvetési redukció

iXo- augusztusban — amely az állami 
Ejtelek szempontjából a legjobb hóna

4. A dohánytermékek, valamint a 
szesztermékek árának leszállítása. A 

kormány tisztában van azzal, hogy a 
monopol cikkek jelenlegi árai nem tart­
hatók tovább fenn és ezeket is alkal­
mazni kell a mai standardhoz. Ide tar­
tozik végül az a terv, hogy leszállítják 
a CFR személyi és áruszállítási tarifá­

ját. Ez a redukció szervesen egészítené 
ki a kormány által az élet megolcsób- 
bodása érdekében foganatosítandó in­
tézkedések ensemble-j át és nemcsak. az 
olcsóbbodás szempontjából látszik. aján 
latosnak, hanem azért is, mert kétség­
kívül a forgalom emelkedéséhez és ezen 
keresztül a CFR erősen megcsappant

OUA«1Ä

GUM..r

árka 
megóvja Ont 

a nemi 
betegségek­

től.

bevételeinek fokozásához vezetne.
Az Adeverul felveti a kérdést, hogy váj­

jon nem-e volna célszerűbb, ha a kormány 
előbb keresztülvinné az élet olcsóbbá té­
tele érdekében tervezett intézkedéseit és 
csak azután látna hozzá a tisztviselői fize­
tések csökkentéséhez. A kormánynak 
ugyanis tisztában kell lennie azzal, hogy 
a (tisztviselői fizetések csökkentése ha­
sonló megmozdulást idézne elő elkerülhe­
tetlenül a magángazdaság életében is.

Robbanás történt a móesl m«ÍIv'
nek következteben kigyult a kórház epulete

Emberéletben nem esett kár. Mástél óra alatt lokalizálták a tüzet

^egyike szokott lennie. — oly kevés 
irt be. hogv a szeptemberi kiadásokat 
milliard lejen alul kellett megállapítani, 
dvánvaló. hogy az adott körülmények 
Lőtt. az adófizetők jelenlegi teljesitő- 
L5Sége mellett az ország nem bir el 25 
Hliárd lejen felüli költségvetést. A kor- 
íny felelős tényezői viszont tisztában 
tr’nak azzal, hogy a 38 milliárd lejes költ 
igretésről a 25 milliárd lejes budget re 
■]ó áttérés komoly megrázkódtatást je- 
r az államélet eddigi menetében és az 
Ihmgazdálkodás eddigi struktúrájának 
^változtatását jelenti. Románia jelenle- 
költségvetésében a személyi költségek 
összkiadásoknak több. mint 45 százaié-

h teszik ki. ; •
Ezt az állapotot nem lehet továbbra is 
■nntartani és a redukált költsegx etés eb­
en az irányban is változást^ fog hozni, 
létkérdés adódik mindenekelőtt is a kölv 
[égvetési redukcióval kapcsolatosan:

1. A 25 milliárd lejre lemérsékelt költ- 
(égvetés tisszeegyeztethető-e az állami tar
-ások pontos fizetésével. Nemcsak a kül- 
ildi hitelezőkről van szó, hanem belföl- 
1 szállítókról is, akik nem várhatnak to- 
sbb. A Banca Nationalánál a két stabi- 
zációs kölcsönből meglehetősen nagy 
(szegek hevernek letétben, amelyeket bi- 
myos meghatározott rendeltetéssel vett 

a román állam. Az a kérdés merült 
il: vájjon nem-e kellene az államot a 
ráfordítás kötelezettsége alól felszaba­
dni. hogy, ezen összegek segítségével a 
alt likvidálható legyen. . ,
2. A tisztviselők számának és fizetése­
ik redukálása Argetoianu pénzügymi- 

„szter állítólag kijelentette, hogy ha el- 
arülhetetlen lesz. ugv hozzá, fog. nyúlni 
így a jelenlegi tisztviselői fizetésekhez, 
lint az állami tisztviselők túlságosan 
jgyra dagasztott létszámához. A pénz­
ügyminiszter felfogása szerint a 25 mil­
liárd lejre redukált költségvetés nem 
ígyéb. mint az állam háztartásának meg­
változott körülményekhez való alkalmaz­
kodása. Az élet minden vonalon mégol­
yuk s a kormány különböző intézkedések­
ül igvekszik még olcsóbbá tenni az élet- 
kmdardot. Ezen felfogások fényében . a 
pztviselői fizetések leszállítása nem ál- J 
pzati adót jelentene, hanenT a fizetések- 1 
K a megolcsóbbodott életszinvonalhoz 
|;aló alkalmazása volna. <

Az élet olcsóbbodásának négy pontja
e Az élet megolcsóbbodása érdekében a 
feormány nagyszabású akcióra készül, a- 
feiely a következő intézkedésekben nyilat­
kozna meg:

1- Az elsőrendű fogyasztási cikkek 
vámtarifájának leszállítása, hogy ezek- 
nek ára legalább megközelítse a mező­
gazdasági termékek árának leszállítóit
színvonalát.

2. A fogyasztási illetékek, valamint 
Monopol-cikkek árának leszállítása.

2- A lakbérek leszállítása, ha nem 
®eSy másképpen, ugv az állam be- 
avatkozása révén, törvényhozási utón 
A kormány túlságosan magasnak tartja 
a jelenlegi lak- és üzletbéreket, ame- 
Tek semmiesetre sem állnak aranyban 
az élet olcsóbbodásával és a megcsap­
pant kereseti lehetőségekkel. A legelső 
intézkedések közé fog tartozni az, hogy 
Jp valaki drágának fogja tartani la­
kását, úgy azt azonnal felmondhatja,
armilyen időre is szólna szerződésié.

Cluj-Kolozsvár, szeptember 9. (Az Uj 
Kelet tudósítójától). Az esti órákban tüz- 
riadalom verte fel Kolozsvárt és a tűz­
oltók teljes apparátussal rohantak végig 
a Honvéd uccán. A tűzoltóság a szomszé­
dos Mócs községre vonult ki, ahonnan a 
közkórházban történt tüzkataszti ófáról 
érkezett jelentés.

A tűzoltóság megérkezésekor a kozkor- 
ház oltási munkálatai már folytak. A ko­

lozsváriak közbelépte után másfél óra 
alatt lokalizálták a tüzet, mely a szeren­
csés véletlen következtében nem okozott 
nagyobb kárt és emberáldozatot sem kö­
vetelt. A tűz a kórház egyik szárnyán 
a benzintartály felrobbanása következte­
ben állott elő. A robbanás miatt kigyult a 
kórház épülete, ami a betegek között ért­
hető riadalmat keltett. A veszélyeztetett 
----------.. V

részekben lévő néhány beteget kikölttöz- 
tették, de a tűzoltóság megérkezése után 
azonnal sikerült a tüzet lokalizálni ^ és 
komolyabb szerencsétlenség nem történt.

Az esti órákban a tützoltók már vissza 
is tértek Kolozsvárra. Érthetetlennek 
tartjuk, hogy a tüzoltóparancsnokságon a 
tűzre vonatkozólag megtagadták a felvi- 

I lágositásokat a lapok munkatársai előtt.

Már élő csecsemőket is lefoglalnak 
adótartozások fejeben ■ ■ ■

Parasztlázadás egy regáti faluban, az erőszakos adóbehajtás miatt

Bucuresti-Bukarest, szeptember 9. 
(Az Uj Kelet tudósítójától.) Kisen év­
ből érkező jelentés tragikus módon il­
lusztrálja. hogy mennyire elfajult a fal­
vakon az államkincstár és az adófizetők 
közötti viszony. A kisenevmegyei Uat- 
rulea községben történt a következő, , 
hihetetlennek tűnő eset. A községi pei- 
ceptor elment Jón Savila paraszt ha­
zába, hogy ott adótartozás fejében fog-1

lalást eszközöljön. Miután semmilyen 
lefoglalható tárgyat nem talált, egy­
szerűen fogta a paraszt tizhónapos cse­
csemőjét, azt lefoglalta és m.ngjáit
magával is vitte. , „

Mint utólag kiderült, a_túlbuzgó ado- 
beszedő a csecsemőt egy falusi asszony­
nak adta át, aki a gyermeket csakis az 
adóhátralék kifizetése ellenében adhat­

ja ki a családnak.
Bucuresti-Bukarest, szeptember t • 

(Az Uj Kelet tudósítójától A Egy vas- 
luimegyei faluban az adóbeszedö erösza 
kos fellépése csaknem lézadásr idézett 
elő. Az egyik paraszt, akinél árverezni 
akartak, fellármázta a falut és kevesen 
múlott, hogy az adóbeszedőt meg nem 
lincselték.

Eev liter pálinkán összeverekedtek a chitilesti
lepráskolonia betegei
A verekedés áldozatai közül többen haldokolnak

Bucuresti-Bukarest, szeptember 9. (Az 
Uj Kelet tudósítójától). A Tichilestiben 
levő leprás-kolónián tegnap borzaltnas- 
végü verekedés történt a leprásbetegek 
között. Az egyik, a betegek lakóhelyéül 
szolgáló vitvilóban valahonnan egy üveg 
pálinka került, amelyet a vityiló lakói el­
fogyasztottak. Alaposan berúgva vonultak

ki aztán a kolónia terére a betegek, aki­
ket azonnal körülvettek az ital nélkül ma­
radt leprások. Ezek látva, hogy társaik 
lerészegedtek, felbőszültek, mert azt hit­
ték, hogy a pálinkát a kolónia vezetősége 
juttatta be a favorizált betegeknek.

Azonnal botok és vasdorongok kerültek 
elő és a táborban hatalmas verekedés tá­

madt. Mindkét részről több súlyos sebe­
süléssel végződött a leprások összecsapá­
sa. Több mint húsz leprást szállítottak 
kórházba, akik közül néhányan haldokol­
nak. A botrány körülményeinek kivizsgá­
lására Tischilestibe érkezett a tulceai 
rendőrség főnöke, aki vizsgálatot vezet be 
az ügyben.

Egy Sasi mérnök rémtetle
Bucuresti-Bukarest, szeptember ^ 9* 

Jasiban tegnap véres szerelmi dráma 
játszódott le. Sergiu Iroescu rigai szar 
rnazásu mérnököt, aki a vasúti felugye 
lőségnél van alkalmazásban, felesege 
már hosszabb idő óta azzal gyanúsítja, 
hogy viszonyt folytat a CFR egyik tiszt 
viselőnőjével. Emiatt az Iroescu hazban 1

napirenden voltak a veszekedések. Teg­
nap délután, egy újabb veszekedés után 
két revoíverlÖvés zaja alarmirozta a 
szomszédokat. Iroescu mérnök lakásá­
ból kirohanva, kiabálni kezdett, hogy 
felesébe rálőtt.

A szomszédok behatoltak a lakásba, 
ahol vértócsában fekve, holtan találták

meg a mérnök feleségét. A mérnöknek 
a vállán volt könnyebb sérülése. Azt 
állítja, hogy felesége revolverrel tá­
madta meg és ő csak önvédelemből 
nyúlt a revolverhez. A hatóságok nem 
tartják valószerünek a mérnök előadá­
sát és ezért rendőri ellenőrzés mellett 
szállították kórházba.

Szilágysági autóbusz menetrend
Érfényes a nyári vasúti menetrend csatlakozásai szerint

fcT*a—szilágysomiyá—Naduhárouj

5.45
6

6.30
7.50
8.50

Indul
íi. in.

13.25 17. 
14.35 1810 
14.50 18.25 
15.10 18.45

—

I.
CSÚCSA 
Kraszna «
Var sole 
Szil ágy somlyó 
Tasnád 
Nagyká: oly

Érkezik

Érkezik
i. ti. hl

8.30 14.45 —
7.20 13.35 18.50 
7.05 13.20 18.35 
6.45 13 18.15
4.35 — 16.40
3.35 — 15.40

Indul

Éiian-SziiáÉysómiyO-NaqyKároiy
Indul

i.
530
6.10
6.30
7.50
8.50

II.
10.45 
11.25
11.46

111.
12.45 
13.25
13.45 
15.15

- 16.15
Érkezik

II.
Z1LAH
Varsóié
Szílágysomlyó
Tasnád
NAGYKÁROLY

A
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I. II. in. ív.
7 7.45 13.15 19.15

6.20 7.05 12.36 18.35 
6 6.45 12.15 18.15

4.35 — - 16.40
3.35 — — 15.40

indul



e Csütörtök, 1931 szeptember 10.KELET Csütörtök, 1931

Á BRAHAM G VERMEKET
<ii) AMERIKAI TÖRTÉNETEK — IRTA: SALOM ASCH

Mózes hallgatott és rágcsálta a ba­
juszát.

Beteg vagy talán?“ — kérdezte Zélig 
tovább. Elviszlek egy ismerős orvoshoz. 
Nem fog sokba kerülni."

Este Zélig elkísérte sógorát az East 
Broadwaybe egy orvoshoz. Az orvos be­
hívta rendelőjébe, nagy szemüvegein ke­
resztül hosszú ideig mustrálgatta azután 
kérdéseket intézett hozzá. Olyan kérdése 
két, ami miatt Mózes szégyenkezett. Az­
után azt mondotta neki, hogy tegye le ru 
háit. mértéket vett róla, a mérlegre álli- 
totta.tüket szúrt a testébe és vért vett 
belőle. Végül bekísérte a fürdőszobába 
és itt hideg vizet öntött a fejére. Azután 
tiz dollárt fizettetett és azt mondotta Mó 
zesnek, hogy jöjjön néhány nap múlva 
megint.

A galambtól azonban Mózes nem tudott 
szabadulni. Hogy is szabadulhatott volna 
el, hiszen ott ült állandóan a nyakában. 
Ha együtt van az odesszai asszonnyal, 
akkor csendben ül és csak bámul reá 
némán. De alig hogy egyedül van a mun­
kánál a mészárszékben, már is beszél 
hozzá és ő válaszol neki. mintha Channe 
ülne, kendőjébe burkolva a zsámolyon, a 
mészárszék egyik sarkában. Mózes kibe­
szélgeti magát vele.

„Tudom, hogy nem vagy az oka“ — 
monotta Channe a sarokból. Mit tehet­
tél, te szerencsétlen ? Vártál reám, sokáig 
vártál, de mi el voltunk tőled szakítva. 
De te is ember vagy, élni akarsz és ott­
honra van szükséged. Miért is töltenéd 
miattunk napjaidat nyomorban és egye­
düllétben? Ha isten haragja reánk sza­
kadt. miért legyen a te életed is tönkre- 
téve ?“

S ahogy Mózes eképen hallotta beszélni 
a galambot Channe kendőjébe burkolva, 
a sarokból, a szive összeszorult és a tor­
ka olyan szűk lett.hogv kedve lett volna 
megragadnia a bárdot, amivel a húst ki­
méri és zerette volna ezt a szerszámot 
saját nyakába süllyeszteni. Ó bárcsak ezt 
megtehetné!. .

Néha egészen elfelejti, hogy más asz- 
szonyt vett feleségül, hogy övéitől elide­
genedett, hogy már nem is tartozik közé­
jük. Ilyenkor Channet, aki a sarokban 
ül kendőjébe burkolózva, kikérdezi, mi 
újság otthon.

-.Mit csinál a kicsi Note Leib? Jár a 
ehéderbe? Ki vigyáz rá? Sokat vesződsz, 
biztos, vele. . . Mit csinál Szűre Rifke, 
a leányka? Közben megnőtt, ugv-e? Van 
rendes szombati ruhácskája?. . . Hogy 
élsz? Miből szerzed a mindennapi kenye­
ret? Két esztendő óta egy árva garast 
nem küldtem haza. Ki hitelez nektek? 
Életed — biztos — csupa szenvedés. A 
szégyen miatt nem mersz emberek szeme 
közé nézni — férjed mgaára hagyott gye­
rekeiddel, nem akar tudni, nem akar hal­
lani felőled“.

„Dehogy, dehogy! Hiszen meghaltak 
odaát, már nem élnek“ — sikoltott fel 
benne és szerette volna a galambot, a 
mely benne ült. megfojtani. „Tehetek én 
róla. hogy meghalt? Oka vagyok én an­
nak. hogy a világra rászakadt egy epidé­
mia?“

Ám hiába szerette volna elképzelni, 
hogy Channe és gyermekei meghaltak. 
Fantáziájában meg akarta jeleníteni ha­
lála körülményeit és a helyet, ahol elte­
mették, de ez nem sikerült neki. Ellen­
kezőleg. Amióta az odesszai nőt felesé­
gül vette, úgy látta maga előtt feleségét 
és gyermekeit, mint ahogy őket négy év­
vel azelőtt elhagyta. Nem használtak a 
jelentések, amelyeket Lengyelországról 
közöltek a lapok, nem használtak földi­
jeinek elbeszélései, amelyek szerint Wo- 
Iitschban kő kövön nem maradt. Mózes 
úgy látta otthonát, mint ahogy elhagyta. 
Az alacsony szobácskábán Slojme, a ha­
lász ül családjával.

Channe kendőbe van burkolva, a fiú

ügyvédi határ­
idő napló 1932 
Lepage-néi Kvár
NYOMBAN rendelve 400 lei, később 480 
lej utánvéttel, vagy előfizetve franko. s

rongyokban futkos az uccán, senki nem 
törődik vele, senki meg nem veri, ha nem 
akar a ehéderbe menni, a kislányka be­
teg, senki nem akar kölcsönözni Channe- 
nak; mind azt mondják, Chlop Mózes el 
hagyta, őt más asszonyt vett feleségül 
Amerikában és őt elfelejtette. Nem jön 
több levél tőle és nem jön egy garasnyi 
pénz sem.

„Hiszen igaz!“ — sikoltott fel benne. 
— „Hát nem házasodtam össze egy má­
sikkal?. . . Hát micsoda apa vagyok én? 
Közönséges gyilkos vagyok!“

Egy délután, amikor lelkiismerete már 
nagyon is gyötörte, Mózes ledobta magá­
ról munkakötényét, bezárta a mészárszé­
ket és elment Sárához.

Esküvője óta nem látta sem a szabót, 
sem a feleségét. Félt találkozni velük. 
És különösképpen szégyelt Sárának a 
szemeibe nézni, mert meg volt győződve 
róla, hogy Sára csak egy pillantást kell 
vessen rá, hogy mindent kitaláljon.

„Jöjjön, aminek jönnie kell!“ — mon­
dotta magában és ment a földalatti vil­
lamos legközelebbi megállójához, hogy 
Bronxvillébe utazzon, ahol Gedajle lakott.

Amikor azonban a kocsiban ült, habizni 
kezdett és amikor ki kellett volna szálla- 
ni, benmaradt és a legközelebbi állomá­
sig utazott.

Mózes sokáig határozatlanul kószált a 
mellékuccákban. Szive erősen dobogott 

az érzések harcában. A Channe és a gyer­
mekei iránt való részvét tépte a szivét 
az egyik oldalról, a másik oldalon azon­
ban izzó szenvedélye gyötörte.

„Tehetek róla, hogy meghalt? Hát kí­
vántam a halálát?“ — a régi érvek me­
gint feltolultak és Mózes megfordult 
azzal, hogy hazautazzon. Azonban a ki­
fogás üres szavakból állott és Mózes most 
már mindent tisztán megérzett. Látta 
Channét és a gyermekeket, amint őket el­
hagyta: reá vártak.

Mégis oda fogok menni és meg fogom ; 
kérdezni, vaiion tud-e valami újságot a 
régi hazából? .

Mózes most már megint Gedalje lakása 
felé tartott.

A ház kapuja előtt megállóit. „Hát te­
hetek róla, hogy leveleim nem értek el 
hozzá? Hát én vagyok az oka?“

Határozatlanul kószált még egy kis 
ideig a-mellékuccákon. Megint látta az 
odesszai nő. dús testét maga előtt, 
érezte meleg keblét és erőteljes karjait. 
De odaát — ott a kicsi Note Leib min­
den felügyelet nélkül, mezitláb. rongyos 
ruhákban futkos a kút körül. Az embe­
rek arra járnak és rámutatnak a fiúra.

„Chlon Mózes itthagyta ezt a kölyköt.
Ö Amerikában él, egy másik asszonyt vett 
feleségül, a fia pedig az uccán csava­
rog“. )

..Ezt nem fogjátok megérni!“ — sikol­
tott Chlop Mózes. Gyorsan előresietett. 
Egy pillanatra megtorpant, azután be­
lépett földijéhez, Gedaliehoz.

Gedalje nem volt otthon.
Sára ott állott a. kályha mellett, gőz- 

felhőbe burkolva. A gőzből gyermeksi- 
rás tört elő. Egy ideig Sára meg sem 
ismerte a fazék párájától a látogatót.

„Nézzétek csak ,ki van itt! Hová tűn­
tél el ilyen hosszú időre?"

„New-Yerseiben voltam, ott dolgoz­
tam".

„New-Yerseiben ? Hiszen úgy volt, 
hogy Bosztonba mégy egy társaddal".

„Ebből nem lett semmi. Inkább állás­
ba mentem, New-Yerse.ibe.

„Hallottál valamit Channéről?“
„Igen, végre kaptam hirt róla".
„Hogy megy sora?" — és Sára kilépett 

gyorsan a gőzfelhőből.
„Egészen jól van".
Mózes elfogódottan felnézett.
„És a gyermekek?“
„Minden allright".
Mózes megint félre nézett.
„Hála Istennek, akkor neked csak gra­

tulálni lehet".
Mózest ezek a szavak szivén találták. 

Mintha beleszurtak volna.
„Sok szerencsét kívánok! Mazltow! Ge­

dalje nagyon fog örülni. Nyugtalanok 
voltunk miattad".

„Miért voltatok nyugtalanok?" — kér­
dezte Mózes és szive erősen dobogott.

„Istenem, egy asszony, apró gyermekek­
kel, akikről nem hallottunk és akiről azt

hittük, hogy egészen eltűnt a földről! 
Mózes hallgatott.
„Mikor hozod ide?“
„Majd idehozom őket“ — mondotta

Mózes és félrenézett.
„Micsoda öröm lesz ebből! Egy ilyen 

háború után megint együtt lesztek. Isten 
segítsen Mózes, már csak gyermekeid
miatt is!" .

Mózes megint tőrt érzett a szivében, 
pulzusa erősen vert, mialatt maga elé ; 
mormogta:

.„Mások fognak örülni, de én. . . hat j 
apa vagyok én? Micsoda apa vagyok én? í

De aztán elkergette ezeket a gondola­
tokat és tovább hazudott. Most már nem 
az odesszai fiatal özvegy hófehér teste 
tagadtatta meg vele a húsát és vérét — 
a Sára előtti szégyen hozta nyelvére a 
hazugságokat.

„Mit fogsz csinálni, hogy idehozasd 
őket? Közben tönkremehetnek".

„Megteszek mindent, amit tehetek“ — 
felelte Mózes.

Az ajtó nyílt és Gedalje belépett.
„Ki van itt?“ — kiáltotta, mikor Mó­

zest ott látta Sára mellett az asztalnál.

A kormány mégis engedélyezte a tanítók 
kongresszusának megtartását

Bucuresti-Bukarest, szeptember 9. 
(Az Uj Kelet tudósítójától.) Ismere­
tesek azok a botrányok, amelyek a nem 
régiben összehívott tanítókongresszus 
megtartásával kapcsolatban pattantak 
ki. A kormány nem akarta engedélyez­
ni a tanítók kongresszusát, amelyen 

ezek Jorga miniszterelnöknek, mint köz 
oktatásügyi miniszternek a tanítókra 
vonatkozó ismert rendeletéi ellen akar­
tak tiltakozni. A kormány a kongresz- 
szust betiltotta, ami érthető .felzúdu­
lásra adott okot a népes romániai ta- 
nitóosztályban. Ugylátszik, a kormány 
most mégis belátta, hogy a falusi la­
kosság szellemi vezéreinek ilyen módon

való vexálása nem lehet hasznos és a 
tanítókkal folytatott több napos tanács­
kozás után végül is engedélyezte a 
kongresszusnak szeptem’rer 25. és 26- 
án való megtartását.

A közoktatásügyi minisztérium egyéb 
ként rendeletet küldött szét a tanügyi 
hatóságoknak, amelyben leszögezi, nogy 
az idén nem emelik fel az iskolai illet­
ményeket é sa gazdasági helyzetre valé 
tekintette! változatlanul továbar is ér­
vényben maradnak a múlt évi Landi- 
jak. A rendelet általános megnyugvást 
kelt. mert a tandíjak felemelésével já­
ró megterheléseket nehezen bírták vol­
na a szülők.

Konjunktúrája van a kovakő-de- 
nunclálásnak Nagyváradon

Uira beugrattak két kereskedőt a kovakővel
Oradéa-Nagy várad, szeptember 9. 

(Az Uj Kelet tudósítójától.) Szeri )o 
Nagyváradon megismétlődött a kovakő 
botrány, melyhez hasonl ónéhány hét­
tel ezelőtt Máramarost tartotta izga­
lomban.

Ez a kovakőbotrány éppen olyan de- 
nunciálás és beugratás, mint ahogy az 
volt a Ganz Pepi letartóztatására ve­
zető kovakőmanipuláció. Ezalkalommal 
Von Ignác és Breuer Sándor nagyvá­
radi kereskedők estek két lelkiismeret­
len kovakődenunciáns áldozatává. Von- 
hoz a napokban egy Vass István nevű 
külvárosi kocsmáros azzal a kéréssel 
fordult, hogy vegyen számára kovakö­
veket. Von vissszautasitotta az ajánla­
tot azzal, hogy nem foglalkozik ilyen 
üzletekkel. Egy alkalommal, amikor

Von Vass vendéglőjében tartózkodott, 
a vendéglős megismételte ajánlati. Ek­
kor egy Palmer nevű fiatalember is 
jelen volt. akit Vass, mint a kovakövek 
vevőjét mutatott be.
Von végül is rászánta magát arra, hogy 
kovaköveket szállítson, miután a fiatal­
ember bőséges hasznot ígért a kovakö­
vekért. Von Breuerrel egyetértve na­
gyobb kovakőmennyiséget szerzett be. 
amit el akart szállítani Vasshoz. Vass 
és Palmer ekkor már leértesitették a 
rendőrséget az eseményekről és rövi­
desen úgy Vont, mint Breuert letar­
tóztatta a rendőrség, A két denunciáns 
természetesen a jól végzett munkáért 
a Monopol igazgatósága részéről busás 
jutalomban részesül.

A porosz királyi ház cáfolja a né 
met extrónorökös zsidó barát

kijelentéseit
A kampéskeressiesek presszójára vonták vissza az extrdn-

örökös interjúját
Berlin, szeptember 9. Tegnapi szá­

munkban közöltük azt a beszélgetést, a- 
melyet Vilmos német extrónorökös folyta­
tott Mondseeben a Neues Wiener Journal 
egyik munkatársával. A beszélgetés so­
rán a német extrónorökös szimpatikusán 
nyilatkozott egy zsidó kisleány szellemi 
kvalitásairól, általában elismert bizonyos 
zsidó érdemeket a gazdasági és szellemi te 
vékenység terén — tehát mindenképen „li­
berális“ nyilatkozatot adott a bécsi újság­
írónak. lap komolyságát ismerve, nem 
vontuk kétségbe az intervju autentikus 
voltát, csupán azon kételyünknek adtunk 
kifejezést, vájjon az extrónorökös ha­
sonló kijelentéseket tényleges trónörökös 
korában is megtett volna? A kérdésre sok 
kai hamarabb megjött a válasz, semmint, 
hogy azt hittük volna. A legújabb német 
lapok arról értesítenek, hogy ilyen libe­
rális szellemű nyilatkozat a volt német 
császár fiának még akkor sincs engedé­
lyezve, ha történetesen extrónorökös. A 
legújabb Hitler-lapok a következő hivata­
los kommünikét közük:

„A porosz királyi ház kijelenti, hogy az 
az intervju* amely egy bécsi lapban látott

napvilágot s amelyet a trónörökösnek tu­
lajdonítanak, nem történt meg. A trón­
örökös csupán sétálni ment két bécsi nő­
vel, akik közül az egyik egy osztrák újság­
író, még a háborúból ismerőse volt. Séta 
közben fesztelenül elbeszélgettek és töb­
bek között a német és osztrák zsidóság' 
kérdését ;s érintették. Azok a közelebbi 
adatok, amelyeket a bécsi lap a trónörö­
kös által a kérdéssel kapcsolatosan tett ki­
jelentésekről közöl, nagyrészt lényeges 
ferdítéseket tartalmaznak“.

Eddig szól a cáfolat, amely nyilván­
valóan a német szélsőjobboldali körök 
pressziójára íródott meg és látott napvi­
lágot. I

rr

TŐZSDE
Kolozsvár, Francia frank 6.60, font 

sterling 816, dollár 1683/«, belga frank 
23.46, lira 8.81, svájci frank 32.80, cseh 
korona 4.99*/2, shilling 23.69, holland fo­
rint 67.85.

Müfestés, vegytisztitásban, úgy kivitel mint olcsóságban CZINH cég vezet!!
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A Deutsche B 
gának minden 
millió lejjel tu 
a Krupp-válal 
kétszáznyolcva 
érni, valóságQ 
Német B iroda 
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lejét és a néni 
igazgatója aze 
kast élvez, ha 
teti meg a tev

Igen nagy 
met nagyváüa 
sgi tagjaiknál 
igazgatósági 
igen csinálnál 
leget, aláírják.

Két olyan 
múlt évben ez 
száznyolcvané 
igen sok fizeti 
szer márkáig
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Akiknek ma sincs okuk 
sir ni...

A közgazdasági világválság ne,„csak 
r,xegteremtette, hanem gyarapitrJia a 
Aró emberei: típusát, akik joggal pa­
naszkodnak amiatt, hogy nem tudnak 
fí jövedelmükből megélni. Megnyugta- 
lásui közöljük, hogy még mindig vav- 
l!(ík a lerongyolt Európában is olyanok 
okik ügyes beosztással félre is tudnak 
tenni a havi fizetésükből és azokat a 
legális mellékjövedelmeket, amelyet a 
fizetésen kivid élveznek, meg tudják 
takarítani. Főleg a nagy bankok és a 
„agy iparvállalatok vezetői azok, akik 
ilyen fizetéseket élveznek. i

Az ujjonnan alapított bázeli Nemzet- | 
zetközi Fizetési Bank igazgatói például 
szintén ilyen jövedelmeket élveznek. Ez 
v bank tudvalevőleg a jóvátételt fizeté­
sek beinkasszálására és szétosztására 
és a bajbajutott valuták támogatására 
alakult és alapításában mindn európai 
, rszág jegybankja részt vett. Hűen kö­
rülmények között egy kissé érthetetlen, 
hogy a bank elnöke évi ötmillió hitszoz 
ezer lej évi fizetést élvez, hogy ez al­
el nőknek szintén négy millió lej évi fi­
zetése van s nem panaszkodhat a ve­
zérigazgató sem, aki havonta kétszáz- 
nyolcvanezer lej fizetést vesz fel, vala­
mint meg lehet elégedve a helyettese 
is. akinek havonta majdnem ket°záz- 
negyren ezer lej a fizetése. Tekintve. 
Iway ezeknek a jólfizetett alkalmazottak 
nak a dolguk is kevés, nagyon sok cm-

Szerelteti... szerelsz... 
szerel...

(Ein Burscheílieaus Heidelberg)
"Ufa nagyoperett! Világsláger! A főszerepek­
ben: WILLI FORST. BETTY BÍRD és HANS 
BRAUSEWt-TTER. Helyárak 10 és 20 iei. Csü­
törtöktő vasárnapig a Színkör Mozgób n

lert találnának Európában, a ok ol­
ts,',},ban elvégeznék azt a munkát, amit j 
ők vállaltak. [

A tönkrement Németországban is 
tannak olyan mám műi fizetések, ame­
lyek méltán irigységet kelthetnek.

A Siemens-konszern vezérigazgató­
jának az évi fizetése több. mint hnsz­
ín W iá lej. A Hamburg—Amerika Lime 
' ezérigazgatója havonta egymillió négy 
százezer lej fizetést vesz fel a vállalat 
pénztáránál és nem sokkal kevesebb az 
l Hük-konszern vezérigazgató jónak sem. 
Az I. G. Farbenindustrie fizetési nehéz­
ségekkel küzd. a vezérigazgatójának 
azonban évi tizennégymillió lej fizetése 
van. A: acéltröszt vezérigazgatója -s 
többet kap évenként tízmillió lejnél. 
A Deutsche Bank végrehajtói)1 zott sú­
gónak minden egyes tagját évi nyoK- 
miUió lejjel honored iák. Ezzel szemben 
a Krupp-válalat igazgatója, aki havi 
kétszáznyolcvanezer lejjel kénytelen be 
érni, valósággal kuliszámba megy. A 
Német Birodalmi Bank elnöke is meg­
kapja havonként a maga négyszázezer 
[éjét és a német birodalmi vasút vezér- 
igazgatója azonkívül, hogy szabad la­
kást élvez, havi készázezer lejjel fizet­
teti meg a tevékenységét.

igen nagy az az összeg, amit a né­
niét nagyvállalatok és bankok igazgató­
id', tagjaiknak kifizetnek, noha ezek az 
igazgatósági tagok tudvalévőén nem 
igen csinálnak mást, mint hogy a m°.r- 
Izget' aláírják.

Két olyan vállalat van, amelyik a 
vauit évben ezért a tevékenységért hat-

áznyolcvanezer márkát fizetett ki és 
igen sok fizetett 120 ezer márkától 480 
-er márkáig terjedő összeget. A német

Buzáuban lezuhant egy katonai repülő­
gép és a főhadnagy-pilóta szörnyethalt

Bucuresti-Bukarest, szeptember 9. Meg- 
rendj/tő Szerencsétlenség történt tegnap 
a buzaui repülőtéren, amelynek áldozata 
egy Gheorghiu nevű fiatal jasi repülő­
hadnagy. Gheorghiu tegnap délután egye­
dül felszállt egy Potez-tipusu repülőgépen 
és a levegőben különböző mutatványokat

végzett. A motor mintegy 500 méter ma­
gasságban hirtelen kihagyott és a gép 
nagy sebességgel lezuhant és mélyen a 
földbe fúródott. A repülőfőhadnagyot kór 
házba karták szállítani, de útközben ki­
szenvedett.

munkanélküliek joggal hivatkozhatnak 
arra, hogy ha munka nélkül ilyen jöve­
delmekhez lehet jutni Németországban, 
akkor nem lehet méltányos hogy a mun­
kanélküli munkások segélyét akarják 
leszáll ita ni.

— Meghalt egy amerikai milliomos, aki 
pályadijat tűzött ki annak eldöntésére,, ; 
hogy miként lehetne egy milliárd lejt a 
legjobban felhasználni. Londonból jelen- j 
tik: Londonban 71 éves korában meghalt j 
egy Smith Herald nevű amerikai millió- ! 
mos. Schmidt két év előtt kétszázezer le- j 
jes pályadijat tűzött ki arra, hogy miként j 
lehetne egy milliárd lejnek megfelelő ősz- j 
szeget az emberiség érdekében a legjob­
ban felhasználni. A dijat a pszichológia 
egyik tanára nyerte meg, aki azt propo­
nálta, hogy a milliárd lejt fordítsák egy 
olyan intézet alapítására, amely a bűnö­
sök elmeállapotát vizsgálná. Most nagy 
érdeklődéssel várják, hogy Schmidt, aki­
nek rengeteg vagyona volt, hagyott-e vég­
rendeletében egy milliárdot ilyen intézet 
alapítására, vagy csak elméletileg érdek­
lődött aziránt, hogy mikép lehetne ennyi 
pénzt az emberiség érdekében felhasz­
nálni.

— Elhalasztották a szovjet kémkedési 
per fellebbviteli tárgyalását. Bukarestből 
jelentik: A bukaresti Consiliul de Revi- 
zie-nak ma kellett volna tárgyalnia az 
emlékezetes tavalyi szovjet kémkedési per { 
elítéltjeinek fellebbezését. A mai fellebb­
viteli tárgyalást két héttel elhaasztot- 
ták, mivel a védők újabb bizonyítékok be­
szerzésére kértek haladékot. Egyébként a 
per érdekessége, hogy Cumoan és Teodo- 
rescu vádlottak, akik 2, illetve 1 évre vol­
tak elítélve, visszavonták fellebbezésüket.

— Cáfolják a közegészségügyi miniszter 
lemondásáról szóló híreket. Bukarestből j 
jelentik: A munkaügyi minisztérium hi- , 
vatalos cáfolatot adott ki Cantacuzino pro ! 
fesszor munkaügyi minszternek az utóbbi 
időben erősen korpoltált lemondási szán- j 
dókával szemben. A cáfolat megemlíti, | 
hogy a miniszter jelenleg a franciaorszá j 
gi Roskop laboratóriumban folytat bioló- i 
giai kutatásokat és szó sem volt arról, I 
hogy a miniszter lemondjon. j

TECHNIK. Vászonkötésben 140 lej. 
Spengler: Der Untergang des Abend­
landes. Két kötet kötve 1440 lej. Szál­
lítja Lepage Kvár.

— Eltemették Izabella főhercegnőt Bu­
dapestről jelentik: Izabella főhercegasz- 
szonyt spanyol etikett szerinti gyászpom­
pával délelőtt eltemették. Megjelent a te­
metésen Horthy kormányzó s a kormány 
Károlyi Gyula miniszterelnökkel az élén, 
továbbá a diplomáciai kar Nemes Antal 
püspök, a Mátyás-templom plébánosa, a 
templom bejárójánál fogadta az előkelő­
ségeket. Az ünnepi gyászistentiszteletet 
Serédy Jusztinján esztergomi hercegprí­
más celebrálta nagy papi segédlettel. A bi 
borosérsek a mise végeztével beszentelte 
a koporsót. Ezután levitték a koporsót a 
kriptába, ahol a főhercegi család tagjai­
nak jelenlétében Mészáros János érseki 
helynek újra beszentelte.

KÜLDJE EL GYERMEKÉT Lepa- 
gehoz iskolaszereket vásárolni. Ingyen 
kap betétkönyvet, tanrendet, tankönyv- 
jegyzéket, vásárlásnál ajándékokat.

— A Daily Mail támadja a német biro­
dalmi bankot a szovjetorosz váltók le­
számítolásáért. Londonból jelentik: A 
Daily Mail támadja a német Birodalmi 
Bankot oroszországi váltók leszámítolá­
sáért. A lap hangoztatja, hogy Németor­
szág külföldi hitelezői az ország siralmas 
pénzügyi helyzetére való (tekintettel egyez 
tek bele a moratóriumba és a rövidlejá­
rat u kölcsönök felmondásának visszavo­
násába, tehát igen különös, hogy a szovjet 
tel kötött üzletek finanszírozására 150 mii 
lió márka erejéig a Birodalmi Bank vál­
lalni merte a szovjet-váltók rediszkont- 
ját.

— A GYOMORFÁJÁS, gyomornyo­
más, bélsárpangás, nagyfokú erjedés, 
rossz emésztés, fehér nyelv, kábultság, 
fíilzugás, halvány arcszin, kedvetlenség 
a természetes Ferenc József keserüviz 
használata által sok esetben elmúlik. 
Az orvosi világ a legnagyobb elisme­
réssel nyilatkozik a magyar Ferenc Jó­
zsef vízről, mert hatása megbízható és 
rendkívül enyhe. A Ferenc József kese­
rüviz gyógyszertárakban, drogériák­
ban és füszertizletekben kapható.

— Készül a béke. Londonból jelentik: 
Az Egyesült Államok tengerészeié számá­
ra megrendeltek egy nagy és egy kis cir­
kálót, hét tengeralattjárót, egy torpedó- 
rombolót és két repülőgép-anyahajét. Az 
építési költségek 130 millió dollárra rúg­
nak.

— Német irók a kölcsönkönyvtárak el­
len. Berlinből jelentik: A Lübeckben meg­
tartott északnémet irókongresszuson a né­
met irók tiltakoztak az eller a Dániából 
Németországba is áthonos'tot4 rendszer 
ellen, hogy a kölcsönkönyvtárak az ivóknak 
külön dijat fizessenek müveik után olyan 
mértékben, ahogy ezeket a müveket a kö­
zönség a könyvtárakból igénybe veszi. Az 
irók azt követelik, hogy ötven esztendeig 
egyetlen irodalmi müvet se lehessen köl­
csönkönyvtárak révén forgalomba hozni, 
mert a könyvkölcsönzési rendszer erősen 
csökkenti a müvek megvásárlását.

— Páncél inget kapnak az amerikai rend
őrök. Newyorkból jelentik: A newyorki 
rendőrséget a legközelebbi napokban pán­
célingekkel szerelik fel. A szolgálatba lé­
pő rendőrök acéllemezekből álló inget 
kapnak,, amelyet semminemű revolvergo­
lyó nem tud átütni. Newyork állam kor­
mányzója. uj hadjáratot hirdet a bandi- 
tizmus ellen és felszólította valamennyi 
amerikai államot, hogy közös erővel sza­
badítsák meg az Egyesüt Államokat attól 
a rémuralomtól, amely mindjobban elvi­
selhetetlenebbé teszi a békés lakosság 
életét.

— Aranyeres csomók biztos gyógysze­
re a Haemorsan kúp és kenőcs. Olcsón 
kapható a gyógytárakban.

— L. Rudolf von Laben, a berlini 
opera uj balletmestere, az eddigi bal­
let helyett, már ott is a klasszikus 
táncművészeinek nyitotta meg útját. 
Labannak Kolozsvárt is van egy volt 
növendéke. Pap Vera okleveles ritmi­

kus torna- és tánctanárnő, aki egyedül 
képviseli városunkban ezt az irányt 
és bízunk benne, hogy nemsokára ná­
lunk is a klasszikus tánc fog vezetni.

műm stílusos, modern transilvani a
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A nemzetközi turista-kongi esszus 
tegnap megkezdte ülésezését Budapes­
ten a Testnevelés Házában. Ma a. nem­
zetközi légforgalmi értekezlet nyílt meg
a parlament delegációs termében

*

Albrecht főherceg felesége, Lelbacn 
Irén Szabadkán tartózkodik. Ezzel akar 
ta elkerülni a kellemetlen helyzetet, 
hogy nem jelenhetett volna meg férje 
oldalán Izabella főhercegaszzony teme­
tésén, aki leghevesebb ellenzője volt fia 
házasságának. A Habsburg-család nem
is ismerte el tagjának Lelbach Irán*

•
Montrealban a rendőrség betiltott egy 

napig tartott távgyalogló versenyt, 
mert az a gyanú merült fel, hogy a hi­
hetetlen teljesítményt a versenyzők mér 
gek és izgatószerek segítségével értek 
el.

*

Alfonz spanyol exkirály tegnap a bu­
dapesti francia és a csehszlovák követ­
ségeken tett látogatást, majd fogadta 
Arlotta budapesti olasz követet. Az ex­
király Izabella főhercegasszony dél­
előtti temetése után elutazik Becsbe.

Tokióval egyesíteni készülnek 85 kül­
várost. Ezáltal a japán főváros a világ 
legnagyobb harmadik városa lesz. több 
mint ötmillió lakossal.

Pénteken amerikai-osztrák vá'ugatott 
női tőrvivó mérkőzés lesz az osztrák fő­
városban.

*

Verdun környékén a Meuse 1 jabb 
komoly áradásokkal fenyeget. A Marne 
több helyütt már ki is lépett medréből 
s elárasztotta árterületét.

— Újra megkezdték a csehszlovák-ma­
gyar kereskedelmi szerződés kötésére irá­
nyuló tárgyalásokat. Budapestről jelen­
tik: A csehszlovák-magyar kereskedelmi 
szerződés kötésére irányuló tárgyaláso­
kat tegnap Budapesten újra felvették. Ma 
folytatják a tanácskozásokat. A delegá­
ciók vezetői Friedmann Gyula csehszlo­
vák részről s Nicki Alfréd magyar rész­
ről.

— Ma lejár Magyarországon a külföldi 
pénztartozások bejelentésére adott határ­
idő. Budapestről jelentik: A külföldi pénz 
tartozások bejelentésére adott határidő 
csütörtökön lejár. Ez időpontig a jegy­
bank kérdőíveken be kell terjeszteni a 
tartozásokra vonatkozó adatokat. Vidé­
kiek postán küldik a bejelentéseket a 
jegybankhoz.

— Hőmérsékletemelkedés várható. Bu­
dapestről jelentik: A meteorológiai inté­
zet időjárásprognózisa szerint helyenként 
még esőre hajlamos időjárás várható az 
éjjeli lehűlés csökkentésével és hőmérsék­
letemelkedéssel. A hőmérséklet Buda-^ 
pesten ma délben 16 fok Celsius volt._

— Cáfolják a Schweizerischer Bank­
verein pénzügyi nehézségeiről szóló hí­
reket. Londonból jelentik: Zürichből cá­
folják a Schweizerischer Bankverein 
pénzügyi nehézségeiről terjesztett híre­
ket. Éppígy alaptalan az a híresztelés is. 
hogy a napokban szüksége mutatkozott 
volna a zürichi tőzsde bezárásának.

LEPAPE kölcsÖnkönvvtárból néme­
tül olvashatja: Stefan Zweig: Die 
Heilung durch den Geist, Upton Sinc­
lair: Die heiligsten Güter, Werfel: 
Kleine Verhältnisse, Remarque: Der 

Weg zurück. Kölcsön di j minimális.
— Zarándokok autókatasztrófája. Pécs­

ből jelentik: Borzalmas autószerencsét­
lenség történt a grac-márirazelli ország­
úton. Egywtársas autóbusz Leutschachból 
zarándokokat szállított Feldkirchenen át 
Máriazellbe. A napokon át tartó esőzések 
folytán az országút aszfaltja rendkívül 
súlyossá vált és az egyik autóbusz, amely 
tömve volt zarándokokkal, egy kanyaro­
dénál felborult. A gépkocsi kétszer me«r- 

irdult a levegőben és lezuhant az ut- 
menti mezőre, maga alá temetve utasait.

ét asszony nyomban zörnyet halt, a töb­
bi utas is súlyosan megsérült. Néhányan 
közülük a halállal, vívódnak.

HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE: 
HIRDESSEN AZ ÜJ KELETBEM
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KÖZGAZDASÁG
A Banca Nationala e heti helyzetjelentése

Bucuresti-Bukarest, szeptember 9. 
A Banca Nationala e heti jelentése sze­
rint a Nemzeti Bank fedezeti stokkja 
a múlt hetivel szemben 60 millió lejjel 
kisebb és 10 milliárd 368 millió lejt 
tesz ki. Az angazsmánokkal szemben 
az arány 37.57 százalék.

A kereskedelmi tárca a múlt hetivel 
szemben 111 millió lej emelkedést mu­
tat és 11 milliárd 463 millió lejt tesz 
ki. A bankjegyforgalom 21 milliárd 161 
millió lej, a múlt hetinél harminc mil­
lió lejjel kisebb.

Harmincnyolcmilllárd lejre rúg­
nak a Romániában kihitelezett 

mezőgazdasági kölcsönök

Ezzel a hatalmas összeggel bénult 
meg a román pénzforgalom és ez a 
36—38 milliárdnyi kinnlevőség immo- 
bilizálja az ország mezőgazdasági hitel­
intézeteit. Ha ezt az összeget a Romá­
niában megművelés alatt levő 12 millió 
hektár földre kalkuláljuk, megállapít­
hatjuk, hogy Romániában minden, hek­
tár földet átlag 3000—3200 lej adós­
ság terheli.

Hangsúlyoznunk kell, hogy a statisz­
tika nem hiteles, de hivatalos kiműta- 
tás hiányában ez is elég mezőgazdaság 
szörnyű nyomorának jellemzésére. A 
kormány részéről pedig egyelőre csak 
ígéreteket kaptunk a mezőgazdasági 
hitelek rendezésére.. Addig is a kihite­
lezett tőkék mellé a bankok évről-évre 
elkönyvelik a kamatot, mert ma a pa­
rasztság kamatot sem fizet. Nem is fi­
zethet. A kölcsönöket 1000 lejes búzára 
vette fel, a búza ára pedig ma csak 
200 lej ...

Az államilag kontrollált hitelintézeteknél 7.630.000.000 lel me­
zőgazdasági adósságot tartanak nyilván. Miért nem készült 

még hivatalos statisztika a romániai mezőgazdasági
adósságokról!

Bucuresti-Bukarest, szeptember 9.
A Curentul mai száma szenzációs érde- 
kességü cikket közöl, amelyben az első 
kimutatást készíti el az országban kihe­
lyezett mezőgazdasági hitelekről. A me­
zőgazdasági adósságok megbénítják az 
egész ország gazdasági életét, a paraszt 
ság a mai viszonyok mellett nem fi­
zetheti adósságait és ezzel a mezőgaz­
dasági hitelekkel foglalkozó pénzintéze­
tek nagytömegét bénította meg. Ilyen­
formán különös érdeklődésre tart szá­
mot ez a kimutatás, annál is inkább, 
mert Romániában még nem jelent meg 
hivatalos statisztika a mezőgazdasági 
adósságokról.

Néhány az állam által kontrolált me­
zőgazdasági pénzintézet adataiból köz­
li a Curentul a következő számokat:

1. A Banca Nationala a Romaniei 
1930 szeptember 30-ig a Creditül Fun- 
ciar Rural utján 502 millió 050 lejt; 
a községi mezőgazdasági bankok utján 
428 millió 519 lejt, mig a jelzálog hitel 
intézetek utján 261.472.201 lejt, ösz- 
szesen tehát 1.192.041.395 lejt kölcsön­
zött ki a mezőgazdáknak.

2. A Creditül Funciar Rural 1930 jú­
lius 1-ig a következő mezőgazdasági hi­
teleket folyósította: kötvénykölcscnöket 
1.368.777.700 lejt, készpénzkölcsönöket 
(töke és kamat) 1.119.826.944 lej ér­
tékben, összesen 2.488.604.644 lejt.

3. A Creditül Funciar Rural mellett 
működő mezőgazdasági bankok 1930 
julius 1-ig 150.685.500 lejt hiteleztek 
a mezőgazdáknak.

4. A Banca Centrala Cooperativa 
mint a népbankokat finanszirozó pénz­
intézet 1930 április 1-től november 30- 
ig 402 millió 227.604 lej mezőgazdasági 
kölcsönt folyósított. A többi, mezőgaz­

dasági szövetkezet jelleggel biró ban­
kok, amelyek a Banca Centrala Coope- 
rativeval vannak összeköttetésben, egy 
folyószámlán 2.761.273.357 lejt, egy má 
sik folyószámlán 50.608.155 lejt mutat­
nak ki, amely a szövetkezeteknek a pa­
rasztságtól való követelése. A Banca 
Centrala Cooperativa égisze alatt mű­
ködő intézetek igy összesen nem keve­
sebb, mint 3 milliárd 999 millió 
730.921 lejt mutatnak ki, amely hatal­
mas summát az utóbbi néhány évben 
a mezőgazdaság céljaira hitelezték ki.

Abszolút hitelesen

SilnMi—flwl
Szinkűr-Mozgd műsora
Csütörtökön: Szeretlek, szeretsz, szeret. 

Ein Burschen lied sus Heidelberg). 
Az Ufa uj vi lágprod ukc iój ának pá­
ratlan sikerű nagyoperettje, hónapok 
óta fut Berlinben, Bécsben és Buda­
pesten. A főszerepekben: Willy Forst 
és Betty Bird. A diákéletnek eddig 
legtökélesebb filmje. Előadások 3, 5, 
7, 9 órakor. Hely árak 10 és 20 lej.
A főszerepekben: Willy Forts, Betty 
Bird és Hans Brausewetter.

Pénteken: Szeretlek, szeretsz, szeret. . . 
Szombaton: Szeretlek, szeretsz, szeret. . . 
Vasárnap: Szeretlek, szeretsz, szeret. . . 
Hétfőn közkívánatra: Rángó. (Az ős­

erdők utolérhetetlenül nagyszabású 
hangos éposza). Helyárak 10 és 20 lej

C0RS0-M0ZG6 műsora
Csütörtökön 3, 5, 7, 9 órakor premier: 

A nagy filmek sorozatának egyik leg­
értékesebb drámája: Asszonysors. 
Főszereplők: Mady Christians, Franz 
Lederer, Alfred Abel. Műsor előtt: 
Miki Maus.

Pénteken 3, 5, 7, 9 órakor: Asszonysors. 
Pazar kiállítású szentimentális drá­
ma. Főszereplők: Mady Christians, 
Franz Lederer, Alfred Abel. 

Szombaton 3, 5, 7, 9 órakor: Asszonysors. 
Vasárnap 3, 5, 7, 9 órakor: Asszonysors.

RADIO MŰSOR

az államilag kontrolált bankok 
összesen 7 milliárd 830 millió lejt 
folyósítottak a mezőgazdaságnak.

Ez a hatalmas összeg nem kalkulálja 
be a magánbankokat, melyek^a földmű­
velésügyi minisztérium kalkulációi sze­
rint eléri a 20 milliárd lejt, mig hozzá­
vetőleges számítások szerint a paraszt­
ság magánosoknak is cca 8—10 mil­
liárd lejjel tartozik.
Ha összegezzük a mezőgazdasági adós 

Ságoknak csak részben hiteles stutisz- 
tkáját,

36—38 milliá d lejre rúg az az 
összeg, amely rumost földekre beru­

házva parlagon hever.

A CFR kifizeti ötéves tartozásait. Bu­
karestből jelentik: A CFR vezérigazgató­
sága elhatározta, hogy egy 5 milliós rend­
kívüli hitelt nyit meg, amelyből fedez­
nék a CFR 1926-tól 1930-ig fennálló tar­
tozásainak jelentős részét. Ezenkívül 
megszavaztak még 3 millió és 70.000 lejt 
a rozoga vasúti hidak reparálására.

Országos mezőgazdasági értekezletet 
hívtak össze. Bukarestből jelentik: Szép- ) 
tember 15-re Jonescu Sisesti földművelés- ! diózenekar, 
ügyi miniszter országos gazdasági érte­
kezletet hivott össze Bukarestbe, amelyre 
meghívást nyertek az összes agronómok, mofón. 
valamint a mezőgazdasági élet legszámot- j Lipcse, 
tevőbb egyéniségei is. A kongresszuson 
a mezőgazdaság mai problémáit vitatják 
meg, különös tekintettel a búzaexport le­
hetőségeire.

Csütörtök, szeptember 10.
Bukarest. 6: Motzoi-zenekar; könnyű és 

román zene. 7.10: Motzoi-zenekar. 8.20: 
Grammofon. 9: A rádiózenekar szimfoni­
kus hangversenye. 9.45: Rose a I. dalestje. 
10.15: A rádiózenekar Brahms II. szimfó­
niáját játssza.

Budapest. 9.15: A 2. honvédzenekar 
hangversenye. 12.05: A rádió házikvartett 
jének hangversenye. 4: Ahol a tengeri só 
születik, előadás. 5: Körbe-körbe. A gaz­
dasági élet harmóniája. Dr. Dános Árpád 
előadása. 5.30: Hengverseny. 6.40: Szabó 
Mária elbeszélése. 7.15: Angol nyelvokta­
tás. 7.45: Rácz Béla és cigányzenekará­
nak zenéje. 8.45: Kiss Ferenc előadó­
estje. 9.30: Pontos időjelzés, időjárás, 
hírek. 9.45: Balettrészletek. 10.15: Idő­
járás. 11: Grammofónhangv.

Becs. 10: A Pauscher-zenekar tánc­
zenéje.

Belgrád. 6: Kávéházi zene. 10.50: Rá-

Berlin. 10.15: Szórakoztató zene.
Kassa. 2.30: Rádiózenekar. 5: Gram-

8.30: Előadás Drezdáról. 10: 
Korunk zenéje.

Milánó. 8.45: Wagner: Lohengrin cimü 
operájának közvetítése.

Oslo. 10.05: Kamarazene.

Szcnificidsen öltse köngvek
Adler: Marx, a gondolkodó Lei 25
Adler: Alkoholismni él szakszer-

szervezetek
Andersen: A muzikális malac 
Andrejev: A pince mélyén 
Balzac: A üdére 
Barbusse: Jézus 
Bauer: A szocializmus útja 
Bernstein: A gazdasági történet 

alapvonaali
Bernstein: Mi a szocializmus 
Bernstein: Görlitzi pártprogram Lei 12 
Bernstein: Lasalel Ferdinand és je

Lei 4 
Lei 7 

Lei 48
Lei 20 
Lei 65 

Lei 6

Lei 20 
Lei 5

len tősége Lei 18
Csehov: Kísérletes éjjel Lei 40
Csehov: Idegenkenyéren Lei 40
Csehov: A fekete barát Lel 40
Csehov: A koldus Lei 40
Farkas: Kísértetek Lei 80
Frensen :A z Anna Hollmann el-

süljedése Lei 15
Gergely: Játszik az ucca Lei 25
Hamsun: őszi csillagok Lei 15
Jászai: Az agitáció Lei 4
Kasza: Mi az igazság Lei 5
Vanczák: Szakszervezeti demokrácia 6

Kertész: Nemzetköziség útja Lei 40 
Lasalle: Az alkotmányról Lei 6

Lasalle: Munkásprogram Lei 6
Macdonald: Szocializmus és társad. L. 48 
Marx: Osztályharcok Francia-

országban Lei 48
Marx: Bér és profit Lei 20
Marx: Harmadik Napoleon álllam-

csinye Lei 23
Marx: olgárháboru Franciaországban 20 
Masekincs: A világ népeinek me­

séiből Lei 80
Migray: Egy keresztény szociális állam 

története Lei *18
„ Az internacionalé története L. 25 
„ Egyház ésmunkáskérdés L. 5 

Müller: Marx és szakszervezetek Lei 15 
Multatuli: Max Havelár Lei 45
Pach: Társadalmi ember élete Lei 25 
Pargus: Állam, ipar, speeializmus Lei 20 
Róka Tóni: Erger-Berger Lei 85
Rubin: Egy szegénydiák feljegyzései 6 
Snowden: Ha a munkáspárt uralomra 

jut Lei 8
Szemes: Mi az osztályharc Lei 5
Webb: Kapitalizmus hanyatlás» Lei 68

Kapnotok az „ti kelet“ hftnuvoszldíjában
Vidékre utánvéttel, vagy az összeg és a portóköltség (pénz, vagy bélyeg* előzetes

beküldése után szállítunk I

Csütörtök, 1931 szeptember 10.

Pozsony. 6.40: Beza fuvolaművész Kron 
ke régi stilus« szvitjét adja elő.

Péntek, szeptember 11.
Bukarest. 13: Grammofon. 13.30: Hí­

rek, időjelzés. 18: Jazz. 19: Hírek. 19.10: 
Jazz. 20: Rádióegyetem. 29.20: Grammo­
fon. 21: Karének. 21.40: Katonazene. — 
22.45: Hirek.

Budapest. 9.15: Hangv. 9.30: Hirek. — 
12.05: Grammofónhangverseny.- — 12.25: 
Hirek. 1: Pontos időjelzés, időjárás. 2.45 
Hirek. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás, 
hirek. 5: Algírtól Gibraltárig, előadás.. 
5.30: Cigányzene. 6.30: Gyoriró tanfolyam 
7: Szalonzenekar. 8: Felolvasás. 8.30: 
Zenekari hangverseny. 10: Pontos időjel­
zés, időjárás, hirek, majd cigányzene.

Becs. 20: Szimf. hangv. 21.45: Jazz.
Beriln. 20.30: Verdi opera.
Breslau. 20.30: Rádiózenekar.
Langenberg. 20: Klasszikus dalok és 

balladák.
Lipcse. 20.30: Verdi: A rablók cimü 

operája.

»DrtihlnSefésclí
Szavanként............................... 4 Lei
Vastagbetüvel.......................... 8 Lei
Legkisebb apró, 10 szó .... 40 Lei
Állástkeresőknek 1 szó-.... 3 Lei
Vastagbetüvel ................................ 6 Lei
Csak vasárnapra feladott apróhirde­
tés 25 százalékkal drágább. Dij előre 
fizetendő. Csak portóbélyeggel ellátott 

jeligés leveleket továbbítunk.

Két, esetleg egy szoba konyha,
fürdőszobás lakást keres fiatal pár no­
vember 1-re. Címeket „November“ jel­
igére a kiadóhivatalba kérek.

Évi 60.000 lejt jövedelmező, 10 évig 
adómentes, forgalmas helyen fekvő 2 üz­
lethelyiségből álló ház olcsón eladó. Cim 
a kiadóban.

Nagyváradon teljes ellátásra balkonos 
uceai szobába, zongora és fürdőszoba - 
használattal úri fiút, vagy leányt elfogad 
izr. uricsalád. Özv. Berger Antalné. 
.Oradea. Str. Cantemir (Beöthv ueca) 42. 
I. 7,
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Elegáns kiilönbejáratu bútorozott szoba 
esetleg teljes ellátással, kiadó. Özv„ 
Dickerné, Széchenyi tér 15.

Háziasszonyok, vendéglősök, cukrászok! 
Prima minőségű téli almát, diót, geszte­
nyét, gombát, izeket detail mennyiségben 
angro ár mellet szállít a Berger cuk­
rászda Baia maréról!

Saját termésű jó kóser bor kapható 14 
lejért. Ferenc József ut 45. (Volt Arany­
sas udvarán.)

3 szobás, cselédszobás komfortos lakás 
balkonnal és egy különálló üres szoba 
azonnal kiadó a Minerva-palotában, Calea 
Regele Ferdinand' 37.

Perfekt mérlegképes könyvelő és román 
német, magyar levelező állást keres. El­
vállal órakönyvelést is. Megkereséseket 
„Szerény“ jeligére a kiadó továbbit.

Üveg, poreelláii szakmában perfect ki­
szolgálónőt vagy férfit keresünk, szom­
baton zárva. Moskovits és Társa főpor­
tával szemben..

Háromszobás comfortos lakás azoimal- 
ra kiadó P. Mihai Viteazul No 8.

Férjhez óhajtom adni, 23 éves igen jól, 
házilag nevelt, szerény és szorgalmas lá­
nyomat. Ezen célból keresek benősülésre 
egv 28—30 év körüli szorgalmas izr. fiút, 
ki irodai vezetésben teljesen jártas, a ro­
mán, magyar és német nyelvet, úgy szó­
ban, mint levelezésben perféktül bírja. A 
férfinak életképes kereskedőnek is kell 
lenni, mert az országosan ismert és beve­
zetett iparüzemem vezetésében is közre 
kell működnie. Ajánlatokat „Biztos jövő“ 
jelige alatt, teljes címmel és fényképpel 
ellátva, a kiadó hivatalnak kérem meg1 
küldeni.

A régi zsidó templomban (Str. Paris) 
férfi sarokülés az első sorban megfelelő 
nőíüéssel olcsón kiadó. Értekezni dr. Fe­
nchel Mór. Telefon 9-58. Ferenc József 
ut 88..

XIV. ÉVF. 
Ciuj—Ke 
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Az Uj Kelet azl 
és bánsági zl 

naí
Cikkeink után) 
forrás me<’-

Kéziratoka 
megőrzésül

Szerezzél 
fizetői azl

fraMrnltM Ke»**- « Lapkiadó R.-T. aromái* Ólai Stridi Bin» L. Pop 1* — au,-._

A legújabb
Jorga csinálta 

az uj rekordot. EA 
fásról van szó, sj 
kétségtelen, hogy I 
ben a két ágában I 
dicsőséget aratott.| 
sasággal futott a 
elég ügyesen ugrt 
székbe.

A marsall azon! 
krónikájában nem] 
e csodálatos eredi 
megállapíthatja, 

ahhoz a rekordhoj 
főtt az ország ti 
niszíerelnöke.

— Rekordszerü 
el Jorga azt a 
uralomra jutásakor| 
Averescu marsall 
hanem az egész or 
rámondani az igei

Vagyis e pillant 
kordot a gyors p| 
népszerűség még

De vájjon miért! 
te fel ezt a rekori 
amiatti örömében.] 
a rekordot döntöttí 
« kizárólagos tulaj 
ca. ha tényleg rí 
jebb csak lepipált] 
első rekorder a p<[ 
Averescu volt.

Ama bízói
A bécsi rádi 

nációnak. Mégis 
piaci árakról v 
ben müsortölte 
Puszta véletlen 
hallgatta a mai 
dennapi élménx 
séges számok, 
melyek megadjz 
tragédiájának.

Vegyünk csal 
28 lej a bécsi 
'áron három 1< 
s®g a két város 
ami miatt a sa 
ságok présében 
raszt és ugyan
munkanélküliséj
hécsi munkás.

És egy kiló 
n>'ér pedig 18 
'ölni a bécsi p 
Jeléül annak, h 
Pusztulásra, hó 
hét ellenségét és

Mi történne, 1 
sorompók egysz 
Hánek és a rom 
minden egvéb 
fesztül a határi 
akna. Romániá 

fz*P sorjában \ 
kékért és főkre
Munkanélküliséj

A bab aligha 
'-ott is. Itt m 
rakben és ott


